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Vážení spoluobčané,

v čase, kdy se blíží svátky vánoční, se srdce mnohých z nás naplňuje teplem, klidem a doufáním.  
Je to období, kdy se zastavujeme, abychom si uvědomili hodnotu blízkých, radosti malých okamži-
ků a sílu solidarity. Tento sváteční čas nás znovu spojuje a připomíná nám hodnoty, které by měly 
být základem našeho každodenního života – lásku, porozumění a vstřícnost.
Vánoční čas nás vybízí, abychom se věnovali těm, které máme rádi. Scházíme se u jednoho stolu, 
sdílíme radosti a výzvy roku, reflektujeme o tom, co jsme prožili, a vzpomínáme na ty, kteří jsou  
s námi v srdci, i když už nejsou přítomni. Více než kdy jindy vnímáme moudrá slova známého citá-
tu: „Vánoce nejsou jen o tom, co máme pod stromečkem, ale o tom, co máme v srdci.“ A právě teď, 
když je svět plný změn a výzev, je důležité, abychom se navzájem podporovali a vytvářeli prostředí, 
ve kterém si vážíme jeden druhého.
V období vánočním si uvědomujeme, jak důležité je šířit lásku a naději nejen v našich domovech, 
ale i v ulicích našeho města. Všichni společně vytvářejme prostředí, kde si budeme vzájemně na-
slouchat, kde bude panovat atmosféra úcty a porozumění. Udržujme tradice, jež nás spojují, a ne-
zapomínejme na ty, kteří potřebují naši podporu a pomoc, ať už se jedná o osamělé seniory, rodiny 
v těžké situaci nebo mladé lidi hledající své místo ve světě.
Tento rok byl pro mnohé z nás náročný. Byli jsme konfrontováni s výzvami, které nás mohou roz-
dělovat, a mnozí se setkali s obavami a strachy bránícími nám vidět jasnou budoucnost. Současná 
politika a její nástrahy nás často odcizují. Mýty a polarizace mohou vytvářet dojem, že jako občané 
nemáme moc a naději. Ale chci vás ujistit, že každý z nás má svou roli a můžeme přispět k lepšímu 
zítřku. Každé malé gesto, každý projev laskavosti a porozumění se počítá. 
Milí spoluobčané, 
přeji vám všem krásné a klidné Vánoce, naplněné láskou a vzájemnou blízkostí, a do nového roku 
hodně zdraví, štěstí a odhodlání. Děkuji Vám, že jste součástí našeho města Odry. Společně může-
me dosáhnout velkých věcí. Ať jsou naše kroky v nadcházejícím roce vedeny životními hodnotami, 
které chceme předávat dalším generacím.

Libuše Králová, místostarostka
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Informace z radnice
Závěry zasedání rady 
a zastupitelstva města 
Od vydání listopadového zpravo‑
daje do uzávěrky prosincového pro‑
běhla třikrát schůze rady města 
(52., 53., 54.) a  jednou zasedání za‑
stupitelstva města (17.). Úplná znění 
usnesení ze schůzí rady a zasedání 
zastupitelstva města jsou k dispozi‑
ci na sekretariátu starosty nebo na 
webových stránkách www.odry.cz

Schválený rozpočet města 
Odry pro rok 2025
Zastupitelé schválili rozpočet města 
Odry pro rok 2025, a to ve výši:
1. příjmy:	 262 383,9 tis. Kč
2. výdaje:	 373 698,9 tis. Kč
3. osmá tř. financování: 111 315,0 tis. Kč
Dále schválili závazné ukazatele 
a  strukturu rozpočtu a vzali na vě‑
domí rozpis rozpočtu města Odry 
pro rok 2025.

Požadavek na omezení 
zákazu tranzitu těžkých 
nákladních vozidel
Zastupitelstvo města nesouhlasí 
s  požadavkem firmy EUROVIA Ka‑
menolomy, a. s., na omezení zákazu 
tranzitní dopravy prováděné těž‑
kými nákladními vozidly (nad  12  t) 
centrem města Odry. 

Dne 9. září proběhlo jednání zástup‑
ců města, silničního správního úřadu 
- Odboru dopravy MěÚ Odry a zá‑
stupců firmy EUROVIA Kamenolomy, 
a. s., která je provozovatelem kame‑
nolomu v Jakubčovicích nad Odrou. 
Předmětem jednání byl zákaz tran‑
zitní dopravy prováděné těžkými 
nákladními vozidly (nad  12  t) cent‑
rem města Odry. V  závěru jednání 
vznesli zástupci EUROVIA Kameno‑
lomy, a.  s., požadavek na omezení 
zákazu tranzitu tak, že by tranzitní 
doprava těžkými nákladními vozidly 
byla povolena ve směru od Bělotína 
(benzínové pumpy) ulicemi Hranic‑
ká, Potoční, Skřivánčí a  Pohořská. 
Případná hlučnost prázdných ná‑
kladních souprav by se podle je‑
jich názoru dala ošetřit omezením 
rychlosti na 30 km/h. Dále navrhli, 
že by nákladní vozidla z lomu a do 
lomu jezdila kolem areálu společ‑
nosti X-Force, resp. vypustila by ze 

své trasy úsek kolem autobusového 
nádraží a kolem koryta řeky Odry.

Zástupci města přislíbili, že ten‑
to požadavek EUROVIA Kamenolo‑
my, a. s., předloží k projednání Radě 
a Zastupitelstvu města Odry. Vedení 
města, radní ani zastupitelé poža‑
davku nevyhověli. Došlo by k popření 
smyslu zákazu tranzitu těžké náklad‑
ní dopravy, a to zejména s ohledem 
na bezpečnost. Kritickým úsekem 
je obousměrná část ulice Hranická, 
kde je nedostatečná šířka jak vozov‑
ky, tak i chodníků, čímž jsou ohrožo‑
váni zejména chodci. Obnovil by se 
průjezd těžkých nákladních vozidel 
kolem Domova seniorů, stacionáře 
Charity, ZŠ Pohořské i MŠ Čtyřlístek, 
tedy kolem míst, která by zejména 
měla být chráněna před negativ‑
ními vlivy nadměrného dopravního 
zatížení. Pouhé omezení rychlosti 
na 30 km/h není pro bezpečnost sil‑
ničního provozu dostačující, prašnost 
ani hlučnost jím vyřešena nebude. 

Pavilon dětských skupin
Radní schválili přidělit plnění veřej‑
né zakázky „Pavilon dětských skupin 
v  Odrách“ firmě ARRO, spol. s  r.  o., 
z Hranic a současně schválili uzavřít 
smlouvu o dílo na realizaci této za‑
kázky. Společnost ARRO, spol. s r. o., 
nabídla cenu ve výši 16.483.518,22 Kč 
bez  DPH, přičemž předpokláda‑
ná hodnota zakázky byla určena 
projektovou dokumentací ve výši 
21.717.360 Kč bez DPH. Město obdrželo 
ve stanoveném termínu 8  nabídek, 
vybrána byla nabídka nejnižší. 

Předmětem stavebních prací je 
novostavba dvoupodlažního ob‑
jektu včetně vybavení v  areálu 
stávající Mateřské školy Čtyřlístek 
na Pohořské ulici v Odrách. Na stav‑
bu podalo město žádost o  dotaci 
z  Národního plánu obnovy v  rámci 
výzvy č. 31_22_045 dne 4. 6. 2024. Ak‑
tuálně probíhá formální hodnocení 
projektu. Následně bude probíhat 
věcné hodnocení projektu a v přípa‑
dě splnění všech podmínek bude do‑
tace schválena a vydáno Rozhodnutí 
o poskytnutí dotace. Dotace v době 
podání byla stanovena na 100  % 
celkových nákladů projektu včet‑

ně DPH. Celkové náklady projektu, 
které byly součástí žádosti o dotaci, 
jsou 31.597.400,35 Kč. Součástí projek‑
tu jsou nejen stavební náklady, ale 
také přeložka kanalizace a vybave‑
ní dětských skupin. Zásadní je však 
podmínka stanovená výzvou, a  to 
nejzazší datum pro ukončení fyzic‑
ké realizace do 31. 3. 2026. S ohledem 
na  výše uvedené datum ukončení 
realizace, do kterého musí být také 
stavba zkolaudována a dětská sku‑
pina zaregistrována, je nutné sta‑
vební práce zahájit co nejdříve.

Pořízení sprchovacího lůžka 
do nemocnice
Zastupitelé schválili zařazení po‑
ložky s  názvem „Pořízení sprchova‑
cího lůžka“ v  celkové výši 117.297  Kč 
vč. DPH do výdajové části rozpočtu 
města Odry pro rok 2024. Městská 
nemocnice v Odrách, p. o., požáda‑
la Radu města Odry o  předběžný 
souhlas s  pořízením sprchovacího 
lůžka pro oddělení ONP 3, neboť sou‑
časné sprchovací lůžko z roku 2007 je 
zcela opotřebované a  nevyhovující. 
Financování je navrženo ze zdrojů 
zřizovatele z  důvodu možné uzna‑
telnosti těchto výdajů z připravova‑
né dotační výzvy č. 31 IROP. 

Folklórní festival v Odrách
Zastupitelé vzali na vědomí podání 
žádosti o dotaci z  rozpočtu Morav‑
skoslezského kraje v  rámci Progra‑
mu podpory aktivit v oblasti kultu‑
ry v Moravskoslezském kraji na rok 
2025 na projekt s názvem „Folklórní 
festival v Odrách“, a to ve výši max. 
50 % uznatelných nákladů projektu. 
Jedná se o již tradiční dožínky, kte‑
ré byly v  letošním roce spolufinan‑
covány z  česko-polské přeshraniční 
spolupráce. V  roce 2025 se budou 
Oderské dožínky konat 16. srpna. 

Restaurování sochy Jana 
Nepomuckého 
Zastupitelé vzali na vědomí podání 
žádosti o  dotaci v  rámci Programu 
obnovy kulturních památek a  pa‑
mátkově chráněných nemovitostí 
v Moravskoslezském kraji na rok 2025 
na projekt s  názvem „Restaurování 
pískovcové sochy Jana Nepomucké‑
ho v Odrách“ ve výši maximálně 50 % 
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uznatelných nákladů. O stejnou do‑
taci jsme žádali i  v  loňském roce, 
bohužel jsme skončili v  náhradních 
žadatelích, proto letos zkoušíme 
znovu. Socha sv. Jana Nepomucké‑
ho je jednou ze dvou barokních soch 
z dílny olomouckého sochaře Davida 
Zürna ml., které stávaly na bývalém 
Jánském (dříve Dlouhém) mostě přes 
řeku Odru z roku 1470. Dnes je socha 
umístěna u mostu na třídě Osvobo‑
zení, v blízkosti bývalého kláštera. 

Nový automobil CAS 
pro oderské hasiče
Zastupitelé schválili přijetí dota‑
ce z  rozpočtu Ministerstvo vnitra, 
generálního ředitelství Hasičské‑
ho záchranného sboru České re‑
publiky (dále jen MV GŘ  HZS  ČR) 
na  pořízení cisternové automobi‑
lové stříkačky CAS 30/9000/540 - 
S3VH, včetně požárního příslušenství 
a  komunikačních prostředků 
ve výši max. 4.000.000  Kč. Dále 
schválili přijetí dotace z  rozpočtu 
Moravskoslezského kraje na projekt 
„Pořízení nové cisternové automo‑
bilové stříkačky z  rámcové doho‑
dy“ ve výši max. 50  % dotace po‑
skytnuté MV GŘ HZS ČR, max. však 
2.000.000  Kč a  zařazení rozpočtové 
do rozpisu rozpočtu města pro rok 
2026 v příjmové části ve výši 6 mil Kč 
a ve výdajové části ve výši 12,1 mil. Kč.

Město Odry o dotaci požádalo jako 
zřizovatel jednotky sboru dobrovol‑
ných hasičů, která je v rámci plošné‑
ho pokrytí území kraje jednotkami 

požární ochrany zařazena v katego‑
rii JPO II. Dotace je účelová a vázaná 
na pořízení nové cisternové automo‑
bilové stříkačky z  rámcové dohody, 
uzavřené na základě centralizova‑
ného zadávání. Kupní smlouva mu‑
sela být uzavřena v termínu do 30. 11. 
2024. Prodávající je povinen dodat 
automobil nejpozději do  16  měsíců 
od nabytí účinnosti smlouvy. Požár‑
ní vozidlo bude připraveno pro Odry 
tzv. „na míru“; s ohledem na potřeby 
místní požární jednotky bude vozi‑
dlo vybaveno ještě dalším příslušen‑
stvím (mimo kupní smlouvu) v před‑
pokládané výši max. 100.000  Kč 
včetně DPH. Požární vozidlo bude 
plně vybavené a  funkční. Veškeré 
vybavení bylo konzultováno s  veli‑
telem JPO II. Odry.

Celkové náklady na pořízení CAS 
vč.DPH: 11.985.715,50 Kč.
Dotace MV:                                                     4.000.000 Kč.
Dotace MSK:                                                   2.000.000 Kč.
Vlastní zdroje:              5.985.715,50 Kč.

Pravidla k poskytnutí finanční 
podpory v souvislosti s tlakovou 
níží Boris
Zastupitelstvo schválilo Pravi‑
dla k  poskytnutí finanční podpory 
v  rámci Výzvy vyhlášené na zákla‑
dě Rozhodnutí ministra životního 
prostředí k  „Zajištění pomoci do‑
mácnostem postiženým povodněmi 
po 12. 9. 2024, v souvislosti s tlakovou 
níží Boris“ dle předloženého návrhu. 
Cílem výzvy je realizovat pomoc do‑
mácnostem postiženým povodněmi, 
finanční prostředky budou obce dis‑
tribuovat fyzickým osobám v  rámci 
svých nastavených podmínek schvá‑
lených zastupitelstvem, zohledňu‑
jících míru postižení domácnosti. 
Maximální míra podpory je 100  % 
s paušálem 40 tis. Kč/domácnost.

Prostředky jsou určeny zejména 
na  pokrytí výdajů vzniklých v  sou‑
vislosti s  odstraňováním povodňo‑
vých škod na majetku, pokrytí ne‑
zbytných výdajů, jakou jsou platby 
za energie, pořízení nebo opravu 
nezbytného základního vybavení 
domácnosti.

Město Odry spustilo registraci žá‑
dostí o  podporu pro občany z  vý‑
še uvedeného programu „Pomoc 
domácnostem po povodni 2024“. 
V  průběhu povodní již pracovníci 

městského úřadu a osadních výborů 
mapovali situaci domácností. Obča‑
ny, kteří již vzniklé škody na svém 
majetku městu nahlásili, pracovní‑
ci MěÚ kontaktovali telefonicky pro 
vyplnění žádosti a  upřesnění škod. 
Ostatní občané města a  místních 
částí měli možnost doručit žádost 
o podporu do 30. 11. 2024. 

Na základě přijatých žádostí (počet 
postižených domácností x 40 tis. Kč) 
bude v  prosinci tohoto roku po‑
dána žádost o  dotaci z  programu 
MŽP. Skutečná výše finanční pod‑
pory na dotčenou domácnost může 
být vyšší i  nižší než paušální část‑
ka 40  tis.  Kč, přičemž bude záležet 
na  postižení domácnosti a  bude 
určena radou města. Domácnostem 
bude podpora vyplácena formou 
darovací smlouvy.

Plán zasedání zastupitelstva 
Zastupitelé schválili plánované ter‑
míny svých zasedání pro rok 2025: 
29. 1., 26. 3., 23. 4., 25. 6., 24. 9., 19. 11., 17. 12.

Dotace na zmírnění 
a odstranění následků 
povodňových škod 
Zastupitelé schválili přijetí dotace 
z  rozpočtu Moravskoslezského kraje 
na „Zmírnění a odstranění následků 
povodňových škod na území obce“ 
ve výši 213.492 Kč. Dle metodiky kraje 
bylo možné požádat o  individuální 
dotaci na nezbytná protipovodňová 
opatření, nákup vysoušečů, čerpadel, 
elektrocentrál a dalšího zboží a slu‑
žeb nezbytných pro řešení krizové 
situace, úklid, odvoz a  likvidaci ka‑
dáverů a povodňového odpadu, nou‑
zové ubytování, provizorní opravy 
komunikací a  vybudování mostních 
provizorií, stravování a  nákup zá‑
kladních potravin, ubytování a stra‑
vování dobrovolníků a příslušníků zá‑
chranných složek a Armády ČR.

Město Odry podalo 7.  listopadu 
2024 individuální žádost o  dotaci 
ve  výši 213.492  Kč. Zahrnovala ná‑
klady na zakoupení dvou vysoušečů 
a provizorní úpravy místních komu‑
nikací v Odrách a místních částech 
Loučky a  Tošovice. Dále byla za‑
hrnuta oprava propustku v  místní 
části Vítovka. Tyto náklady vznikly 
v důsledku likvidace škod po letošní 
povodni a byly již uhrazeny.
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Prodej bývalého areálu technických služeb
Zastupitelé schválili uzavření kup‑
ní smlouvy o prodeji pozemku parc. 
č. 1725 (zastavěná plocha a nádvoří) 
o  evidované výměře 283 m2, jehož 
součástí je stavba občanského vyba‑
vení č.p. 537 v Odrách, pozemku parc. 
č. 1726 (zahrada) o evidované výmě‑
ře 432 m2, pozemku parc. č. 1727/1 (za‑
hrada) o evidované výměře 530 m2, 
pozemku parc. č. 1727/3 (zastavěná 
plocha a  nádvoří) o  evidované vý‑
měře 168 m2, jehož součástí je stav‑
ba garáže bez čísla popisného nebo 
evidenčního, pozemku parc. č. 1724/5 
(zastavěná plocha a nádvoří) o evi‑
dované výměře 67 m2, jehož součástí 
je jiná stavba bez čísla popisného 
nebo evidenčního, vše v  k. ú. Odry, 
kupujícímu STAVBY OPELKA, s.  r.  o., 
za kupní cenu zjištěnou znaleckým 
posudkem jako cena obvyklá ve výši 
7.000.000 Kč bez DPH. Ke kupní ceně 
bude připočtena DPH v sazbě 21 %, 
což činí 1.470.000  Kč. Kupující dále 

uhradí náklady za vyhotovení zna‑
leckého posudku ve výši 16.800  Kč 
a  náklady spojené s  provedením 

vkladu vlastnického práva do kata‑
stru nemovitostí. 

 (red)

Toalety na hřbitově
Na 53. schůzi dne 7. 11. zrušili rad‑
ní své usnesení č. RM/19/45/2024 
ze  dne 8.  8. 2024, kdy uložili zahá‑
jit zadávací řízení na veřejnou za‑
kázku s  názvem „Stavební úpra‑
vy objektu č.p.  516, realizace WC“ 
a uložili vedoucí Odboru správy ne‑
movitého majetku městského úřadu 
realizovat umístění chemického WC 
na hřbitově v Odrách.

Pro zadání veřejné zakázky byla 
zpracována projektová dokumenta‑
ce, na základě které by byly umís‑
těny veřejné záchody pro potřeby 
návštěvníků hřbitova ve vile na Na‑
dační ulici, vedle městské nemocnice. 
Rozpočtové náklady činí 1.221.427 Kč 
bez DPH. V rámci projednávání této 
problematiky Zastupitelstvem měs‑
ta Odry dne 16.  10. 2024 byla opět 
diskutována možnost umístit v blíz‑

kosti hřbitovní kaple chemické WC, 
které bude pro potřeby návštěvníků 
hřbitova dostačující. Radní uložili re‑
alizovat úpravy na městském hřbi‑
tově spočívající ve vydláždění, umís‑
tění chemického WC a  vybudování 
zástěny, která poskytne dostatek 
soukromí a  esteticky odcloní umís‑
těnou mobilní toaletu. 

(red)

Úřední hodiny o Vánocích 2024
Upozorňujeme na změnu úředních hodin městského úřadu v prosinci 2024:

Městský úřad:
Pondělí 23. 12.		  8.00 – 11.30 12.00 – 14.00
Pátek 27. 12.		  ZAVŘENO
Pondělí 30. 12.		  8.00 – 11.30 12.00 – 14.00
Úterý 31. 12. 		  ZAVŘENO

Městská knihovna:
Oddělení pro dospělé
Pondělí 23. 12		  8.00 – 14.00
Pátek 27. 12.		  8.00 – 11.00   13.30 – 17.00
Pondělí 30. 12.		  8.00 – 11.00   13.30 – 18.00
Úterý 31. 12.		  ZAVŘENO

Oddělení pro děti
Pondělí 23. 12.		  8.00 – 11.00
Pondělí 30. 12.		  8.00 – 11.00
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SKLAD - TEDI80 m2

TETA
250 m2

SUPERZOO250 m2

WC

VELIKOST ŘEŠENÉHO ÚZEMÍ
V RÁMCI FUNKČNÍ PLOCHY   = 16 689 m2 (100%)
ZASTAVĚNÁ PLOCHA              = 4 278 m2  (25,6%)
ZPEVNĚNÁ PLOCHA               = 5 678 m2  (34,0%)
PLOCHA ZELENĚ                     = 6 724 m2  (40,4%)

TECH. M. - 9m2

SITUACE
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ST. PROJEKTU

PROJEKT

VYPRACOVAL

ČÍSLO PARÉ
DATUM
ČÍSLO ZAKÁZKY

MĚŘÍTKO

ČÁST PROJEKTU

GENERÁLNÍ PROJEKTANT / AUTOR NÁVRHU

KONCEPT ZÁSTAVBY

STÁVAJÍCÍ OKOLNÍ ZÁSTAVBA

KATASTR / PARCELNÍ ČÍSLO

POLOHOPIS

STÁVAJÍCÍ ROSTLÁ ZELEŇ

HRANICE ŘEŠENÉHO ÚZEMÍ

KOMUNIKACE PRO PĚŠÍ

VSTUPY

DOPRAVNÍ NAPOJENÍ

PŘÍSTUP PRO PĚŠÍ

NAVRŽENÝ OBJEKT

Retail park Odry
Město Odry se jako budoucí pro‑
dávající zavázalo smlouvou o bu‑
doucí smlouvě kupní uzavřenou dne 
7.  6.  2022 prodat developerské spo‑
lečnosti DIVIDEND PLUS spol. s r.o. 
jako budoucímu kupujícímu část 
pozemku parc. č. 1510/1 v k.ú. Od‑
ry o  výměře 16689 m2 (pozemek se 
nachází v  lokalitě průmyslové zóny 

za tzv. „bílým domem“) za kupní ce‑
nu 19 172 868 Kč bez DPH. Developer 
na  tomto pozemku připravuje vý‑
stavbu retailového obchodního cen‑
tra s prodejnou potravin a doplňko‑
vými prodejnami, včetně veškerého 
napojení na infrastrukturní sítě a na 
veřejnou komunikaci. Kupní smlou‑
va bude podepsána v prosinci roku 

2024, ve stejném termínu bude měs‑
tu zaplacena kupní cena. Zahájení 
i dokončení výstavby obchodního 
centra, a tedy i jeho otevření, deve‑
loperská společnost plánuje v roce 
2025.

(red)

Od ledna se zvýší poplatek za odpad
Zastupitelstvo vydalo obecně zá‑
vaznou vyhlášku o místním poplat‑
ku za obecní systém odpadového 
hospodářství pro rok 2025. Od led‑
na dojde k  navýšení sazby z  část‑
ky 588 Kč/rok na 684 Kč/rok, což je 
navýšení o  96  Kč/rok (8  Kč/měsíc). 
Ostatní ujednání obecně závaz‑
né vyhlášky zůstávají nezměněny. 
Splatnost místního poplatku je sta‑

novena k 31. 5. daného kalendářního 
roku. Navýšení je reakcí na stále ros‑
toucí náklady na likvidaci a uložení 
komunálního odpadu. 

Pro srovnání uvádíme letošní ceny 
v  okolních obcích: v  Novém Jičíně 
platí občané 840  Kč/rok, ve Vítkově 
720  Kč/rok, v  Hranicích 864  Kč/rok 
a ve Fulneku podle objemu nádoby 
a četnosti svozů od 864 Kč/rok. 

Zvýšením poplatku za odpad se za‑
býval i  Finanční výbor města. Čle‑
nové výboru vedli debatu o  jiných 
možných zdrojích města Odry pro 
pokrytí výdajů v  odpadovém hos‑
podářství, v závěru nebyla nalezena 
shoda na konkrétním řešení, které 
by bylo spravedlivé. 

(red)

Situační plánek Retail parku s umístěním plánovaných obchodů.
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Revize katastru nemovitostí
Město Odry oznamuje podle usta‑
noveni $ 38 odst. 1 písm. a) zákona 
č.256/2013 Sb., o katastru nemovi‑
tosti (katastrální zákon), na zákla‑
dě sdělení Katastrálního úřadu pro 
Moravskoslezský kraj, Katastrální 
pracoviště Nový Jičín (dále jen ,,ka‑
tastrální úřad») č.j. RO-9/2024-804, 
že v katastrálním území Odry obce 
Odry bude zahájena revize katastru 
nemovitosti, která potrvá od 1. 1. 2025 
přibližně do 30. 6. 2026. 

Pokud jste do schránky obdrželi in‑
formační leták, s největší pravděpo‑
dobností byla ve Vaší obci zahájena 
revize katastru nemovitostí. Infor‑
mace z letáku uvádíme dále.

Katastr nemovitostí je podle kata‑
strálního zákona zdrojem informa‑
cí, které slouží vedle ochrany práv 
k nemovitostem i k celé řadě dalších 
účelů. Z těchto důvodů je nezbytné, 
aby údaje katastru co nejvíce odpo‑
vídaly skutečnému stavu v terénu, 
a  proto je vlastníkům uložena po‑
vinnost ohlašovat změny údajů ka‑
tastru týkající se jejich nemovitostí.

O této své povinnosti někteří vlast‑
níci nevědí. V řadě případů navíc 
k neohlášení změny mohlo dojít za 
předchozích vlastníků. S cílem ná‑
pravy tohoto stavu provádí katas‑
trální úřad revizi katastru.

Cílem revize je dosažení co největ‑
šího souladu skutečného stavu   se   
stavem   evidovaným v katastru ne‑
movitostí.

Jak se o revizi dozvíte?
Revizi údajů katastru nemovitostí 
oznamuje příslušný katastrální úřad 
nejpozději 2 měsíce před jejím zahá‑
jením obci, na jejímž území bude re‑
vize katastru prováděna. Informaci o 
zahájení revize zveřejňuje příslušná 
obec způsobem v místě obvyklým.

O probíhající revizi se také můžete 
dozvědět z letáčku vhozeného do 
Vaší schránky při pochůzce pracov‑
níků katastrálního úřadu v terénu.

Co je předmětem revize?
Předmětem revize katastru jsou ze‑
jména zápisy staveb, druhů pozem‑
ků a způsobů využití pozemků a ty‑
pů staveb a způsobů využití staveb. 

Dále se reviduje průběh hranic po‑
zemků a oprávněnost evidence sou‑
sedících parcel stejného vlastníka.

Je nutná přítomnost vlastníka?
Neúčast vlastníka není na překáž‑
ku provedení revize. Obecně je ale v 
zájmu vlastníka se v případě přizvá‑
ní revize   účastnit,   protože   taková   
účast   napomůže k lepšímu vysvětle‑
ní a k rychlejšímu vyřešení zjištěných 
nesouladů. Vlastník tím může přede‑
jít celé řadě komplikací souvisejících 
s   nedodržením daňových, staveb‑
ních, katastrálních a dalších předpisů.

Pokud nejsou zjištěny u nemovitostí 
ve Vašem vlastnictví žádné nesoula‑
dy, revizi katastru ve Vaší obci ne‑
musíte ani zaznamenat.

Jak se revize provádí?
Zástupci katastrálního úřadu nej‑
prve porovnáním katastrální mapy 
s ortofotomapou a následnou po‑
chůzkou v terénu zjišťují skutečný 
stav, který porovnávají se stavem 
evidovaným. Následně projedná‑
vají s dalšími orgány veřejné moci 
(obcemi, stavebními úřady, orgá‑
ny ochrany zemědělského půdní‑
ho fondu, atd.) možné způsoby od‑
stranění zjištěných nesouladů, a to 
z důvodu minimálního zatěžování 
vlastníka při získávání potřebných 
listin.

Poté se zástupci katastrálního 
úřadu snaží vlastníky s bydlištěm 
v místě konání revize osobně se‑
známit se zjištěnými nesoulady a 
projednat s nimi způsoby jejich od‑
stranění. V případě, že se vlastníky 
zastihnout nepodaří, je zpravidla 
do jejich domovní schránky vložena 
pozvánka na projednání nesouladu 
s návrhem místa a času projedná‑
ní. V případě potřeby je možné na 
uvedených kontaktech domluvit s 
pracovníky katastrálního úřadu ji‑
ný termín a místo projednání.

Pokud vlastník není přítomen pro‑
jednání, a ani si nedomluví jiný 
termín, nebo se jedná o vlastníka s 
pobytem mimo území s probíhají‑
cí revizí, vyzve ho katastrální úřad 
k projednání písemnou pozván‑
kou zaslanou na  adresu trvalého 
pobytu.

Jak se zjištěné změny 
promítnou do katastru?
Změny nevyžadující doložení listi‑
ny, jako jsou např. vybrané změny 
druhu pozemku či odstranění zápisu 
neexistující stavby, se do katastru 
zapíší z moci úřední, případně na 
základě potvrzení orgánu veřejné 
moci. U změn vyžadujících doložení 
listiny, jako je např. zápis nové stav‑
by, vyzve katastrální úřad vlastníka 
k předložení těchto listin.

Povinnost podat přiznání 
k dani z nemovitostí
V důsledku revize může dojít ke změ‑
ně okolností rozhodných pro vyměře‑
ní daně z nemovitostí. Takovou okol‑
ností je např. údaj o druhu pozemku.
Podle ustanovení   § 13a   odst.   1   zá‑
kona   o dani z nemovitostí, je vlast‑
ník povinen podat úplné nebo dílčí 
daňové přiznání do 31. ledna přísluš‑
ného roku. Pokud tak v zákonem 
stanoveném termínu neučiní, vznik‑
ne mu podle ustanovení § 250 daňo‑
vého řádu povinnost zaplatit pokutu 
(závislou na výši vyměřované daně 
a počtu dní prodlení, vždy však ve 
výši minimálně 500 Kč). Není-li daň 
včas zaplacena, je poplatník povinen 
uhradit také úrok z prodlení podle
§ 252 téhož zákona.

Povinnosti vlastníků 
podle katastrálního zákona
Povinnosti vlastníků jsou dány § 37 
katastrálního zákona. U revize kata‑
stru jsou to zejména povinnosti:

•	 zúčastnit se na výzvu katastrál‑
ního úřadu jednání

•	 ohlásit katastrálnímu úřadu 
změny údajů katastru týkající se 
jejich nemovitostí, a to do 30 dnů 
ode dne jejich vzniku, a předložit 
listinu, která změnu dokládá

•	 na výzvu katastrálního úřadu 
předložit ve stanovené lhůtě pří‑
slušné listiny pro zápis do kata‑
stru

Více informací najdete na interne‑
tových stránkách ČÚZK www.cuzk.cz

Ing. Olga Veverková, 
Odbor správy nemovitého majetku 

MěÚ Odry
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První kolo grantového řízení pro rok 2025
Radní schválili směrnici č. 1/2024 „Po‑
skytování dotací z  rozpočtu města 
Odry“, která mimo jiné mění pravidla 
programových dotací (grantů). Nově 
došlo k rozdělení dotací na „Program 
města Oder na podporu kultury, 
sportu, volného času a  veřejně pro‑
spěšných akcí“ a zvlášť na „Program 
města Oder na podporu oblasti soci‑
ální a zdravotní“. Každý program má 
vlastní pravidla a kritéria pro udělo‑
vání dotací, přičemž oba budou ka‑
ždoročně veřejně vyhlašovány. Mimo 
tyto dva programy bude město po‑
skytovat nadále individuální dotace. 
Ty jsou určeny pro žadatele, kteří 
nemohou primárně žádat o  dotaci 
v  Programových dotacích. Individu‑
ální dotace je poskytována na zákla‑
dě žádosti a je určena mj. na podpo‑
ru celoroční činnosti organizací, ale 
také na jednorázové akce.

Podpora 
sociálních 
a zdravotních 
věcí
Program města 
Oder na pod‑
poru sociálních 
a  zdravotních 
věcí pro rok 2025 je v principech po‑
dání, administrace, vyhodnocování, 
schvalování a  dalších náležitostech 
stejný. Liší se pouze v tom, že z dů‑
vodu výše alokovaných finančních 
prostředků 100.000  Kč bude pouze 
jedno kolo podávání žádostí.  

Lhůta pro podání žádostí je 

od 2. 1. 2025 do 31. 1. 2025 do 12.00 hod.

Kontaktní osoba: 
Bc. Dagmar Michlíčková, tel. 556 768 140, 
e-mail: dagmar.michlickova@odry.cz

Podpora kul-
tury, sportu, 
volného času 
a veřejně-
prospěšných 
akcí
Program města 
Oder na pod‑
poru oblastí kultury, sportu, volného 
času a veřejněprospěšných akcí má 
pro  rok  2025 alokovanou částku ve 
výši 750 tis. Kč a jako v předchozích 
letech ho realizuje odbor kultury 
a  školství. V  tomto programu došlo 
pro  rok  2025 k  několika změnám. 
Z  možnosti žádat o  podporu jsme 
např. vyloučili příspěvkové organi‑
zace zřizované městem. Toto opat‑
ření se vztahuje na městské příspěv‑
kové organizace a  Tělovýchovnou 
jednotu Odry, z.s. Uvedené změny 
mají za cíl zefektivnit a  zpřehled‑
nit poskytování dotací a  zajistit, že 
městské příspěvkové organizace i TJ 
Odry budou mít finanční prostředky 
zahrnuté přímo ve svých rozpočtech. 

Lhůty pro podání žádostí:
• v prvním kole od 2.  1. 2025 do 31.  1. 
2025 do 12.00 hod. 
• v druhém kole od 1. 6. 2025 do 30. 6. 
2025 do 12.00 hod. 
Kontaktní osoba: 
Bc. Zuzana Orságová, tel. 556 768 157, 
e-mail: zuzana.orsagova@odry.cz

Hlavním cílem a účelem obou vyhlá‑
šených programů města je finanční 
podpora subjektům působícím v ob‑
lasti kultury, sportu, sociálních slu‑
žeb a  ostatních volnočasových ak‑
tivit, jejichž projekty jsou zaměřeny 
na děti a  mládež, ale také činnosti 
a aktivity pro širokou veřejnost, kte‑
ré proběhnou v  Odrách nebo mají 
na naše město přímou vazbu. Pro‑
jekty nesmí mít komerční charakter.

Žadatel podává žádost o poskytnutí 
dotace vždy písemně s řádným odů‑
vodněním požadavku. Žadatel, kte‑
rý má zřízenu datovou schránku (ze 
zákona či na žádost), podává žádost 
o poskytnutí dotace vždy výhradně 
prostřednictvím datové zprávy. Na 
žádosti podané jiným způsobem 
nebude brán zřetel. Ostatní poda‑
jí žádost písemně na předepsaném 
formuláři, se všemi povinnými pří‑
lohami. Adresa pro zaslání písemné 
žádosti a  pro osobní předání: Měs‑
to Odry, Masarykovo náměstí 16/25, 
742 35 Odry. Identifikátor datové 
schránky poskytovatele: kyebfxv

Informace o oprávněných žadatelích, 
podmínkách poskytnutí dotace a in‑
strukcích pro podání žádostí o dota‑
ci naleznete na webových stránkách 
města www.odry.cz, v odkazu „Gran‑
ty“. V  případě potřeby konzultace 
žádosti nebo zodpovězení dotazů 
nás neváhejte kontaktovat. 

(red)

Ordinace chirurgie v novém
Chirurgickou ambulanci MUDr. Ma‑
šek, s.r.o. najdete od listopadu v are‑
álu Městské nemocnice, v prostorách 
bývalé ordinace dětského lékaře 
MUDr. Škopíka. Prostory prošly na 
náklady města celkovou rekon‑
strukcí. Jsou zde nové omítky, PVC 
podlahy a  sádrokartonové podhle‑
dy s  osvětlením. Opravy vyšly na 
310  tis.  Kč vč.  DPH. Věříme, že lékař 
i pacienti uvítali nejen nové, moder‑
ní pracoviště, ale také blízkost pra‑
coviště radiologie a  zobrazovacích 
metod.  

Ordinační hodiny 

Po  7:30- 12:30 

MUDr. Tomáš Kaděra

St 10:00 - 14:00 
MUDr. Martin Mašek

(12:00- 12:30 - konziliární vyšetření)

Pá 7:30 - 12:30  
MUDr. Tomáš Kaděra

Telefon ambulance: 731 532 420
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Akční plán rozvoje sportu na rok 2025
Tento dokument přináší komplex‑
ní přehled o  stavu sportovní infra‑
struktury v  Odrách a  představuje 
klíčové kroky k  jejímu dalšímu roz‑
voji. Reflektuje potřeby obyvatel, 
sportovních spolků i aktuální trendy 
v oblasti sportu. Plán vychází z dlou‑
hodobé strategie rozvoje sportu na 
období 2020 – 2025.

Přehled aktivit v roce 2024
Areál bývalého kluziště:
Proběhla intenzivní jednání a  bylo 
zpracováno projektové řešení revi‑
talizace této lokality ve spolupráci 
s projektovou firmou Laplan. Pracov‑
ní skupina pro sport, složená z míst‑
ních aktérů, úředníků, vedení města 
a  Rady města, projednávala mož‑
nosti realizace. Vzhledem k vysokým 
nákladům na projekt a  požadav‑
kům společnosti SMVaK na sanaci 
potrubí, které areálem prochází, byl 
projekt rozdělen do etap. Město se 
připravuje na podání žádostí o do‑
tace z programů IROP a MMR.

Revitalizace koupaliště:
Bylo provedeno technické posouzení 
a  vodní audit. Byla podána žádost 
o dotaci v  rámci programu OP TAK 
na projekt Udržitelné hospodaření 
s  vodou. Realizace projektu závisí 
na získání finančních prostředků na 
kompletní projekt, protože jej nelze 
etapizovat.

Cyklogenerel města:
Byl dokončen dokument mapující 
aktuální stav a  potřeby budování 
nových cyklotras v  území ORP. Na 
jeho základě začala jednání s vlast‑
níky pozemků k  realizaci konkrét‑
ních opatření.

Další klíčové aktivity zahrnovaly mj.:
•	 Zakoupení záchytných a fotba‑

lových sítí na stadionu, jejichž 

instalace proběhne po nátěru 
konstrukcí na jaře 2025.

•	 Vybudování startovací dráhy 
u hasičské zbrojnice pro zlepšení 
podmínek požárního sportu.

•	 Opravy dětských hřišť a instala‑
ce nových herních prvků v místní 
části Kamenka a v Odrách na ul. 
Komenského

Plánované aktivity na rok 2025 
Dopracování klíčových projektů:
Podání žádostí o dotace z programů 
IROP a MMR na revitalizaci bývalého 
kluziště.

Rozvoj sportovních zařízení:
•	 Vybudování workoutové sestavy 

na hřišti ul. Komenského.

•	 Oprava antukového povrchu na 
hřišti v místní části Loučky.

•	 Nákup nové sekačky pro údržbu 
stadionu.

Podpora cykloturistiky:
•	 Dokončení cyklotrasy kolem ře‑

ky a náhonu (Cyklotrasa od láv‑
ky u kluziště po ulici Ke Koupali‑
šti), přeznačení cyklotrasy č. 503 
a napojení trasy č. 6139.

•	 Jednání s  vlastníky pozemků 
pro realizaci nových cyklotras 
v rámci cyklogenerelu.

•	 Podání žádostí o  dotaci na vy‑
budování cykloboxů a  nabíje‑
cích stanic u  Dělnického domu 
Odry.

Další plánované kroky:
•	 Převod multifunkčních hřišť ze 

Správy nemovitého majetku na 
Odbor kultury a školství.

•	 Oprava značení turistických 
tras ve spolupráci s Klubem čes‑
kých turistů (KČT).

Akční plán rozvoje sportu je uveřejněn 
na webových stránkách města Odry 
v sekci sport.

Veškeré aktivity vyžadují úzkou spo‑
lupráci mezi odbory MěÚ Odry, ve‑
dením města, Oderskou městskou 
společností, s.  r.  o., a  TJ Odry, z.  s. 
Důležitou roli hrají také další místní 
sportovní spolky, organizace a  ex‑
terní partneři.

Bc. Zuzana Orságová
Odbor kultury a školství MěÚ Odry

Poskytnutí dotace TJ Odry pro rok 2025
Zastupitelé schválili poskytnutí ne‑
investiční dotace ve výši 1.732.000 Kč, 
účelově určené na financování 
celoročního provozu TJ Odry, z.  s., 
v průběhu roku 2025.

Město Odry obdrželo žádost o  in‑
dividuální dotaci, jejíž součástí jsou 

nákladové rozpočty rozdělené podle 
jednotlivých závazných ukazatelů. 
Tato částka slučuje žádosti, které 
byly v minulosti vždy podávány sa‑
mostatně, do jedné. S TJ Odry, z.  s., 
bude uzavřena smlouva, která spe‑
cifikuje jednotlivé závazné ukaza‑
tele. Mezi těmito ukazateli nebude 

možné přesouvat finanční prostřed‑
ky a každé vyúčtování bude předlo‑
ženo zvlášť dle termínů uvedených 
ve smlouvě. Cílem tohoto sloučení je 
zjednodušit proces podávání žádostí 
a uzavírání smluv a zároveň poskyt‑
nout ucelený přehled o financování 
TJ Odry, z. s.
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Pomozte nám zlepšit dětská hřiště v Odrách
Máte nápady na zlepšení nebo byste 
chtěli přispět k údržbě našich hřišť? 
Vyplňte krátký dotazník, který nám 
pomůže zjistit, co vám a vašim dě‑
tem na hřištích v Odrách chybí. Do‑
tazník se zaměřuje na vaše názory 
ohledně stavu hřišť, jejich vybavení, 
bezpečnosti a dalších aspektů, které 
ovlivňují jejich využívání. Vyplňování 
je možné do 31. 12. 2024. 

Pro vyplnění 
dotazníku jed‑
noduše naske‑
nujte QR kód. 
(Není nutné 
být přihlášený 
k  účtu Goo‑
gle.)

Děkujeme za 

vaši spolupráci a pomoc při zlepšo‑
vání našich veřejných prostor!

Bc. Zuzana Orságová

Odbor kultury a školství MěÚ Odry

Podzimních deset tisíc kroků
Do říjnové výzvy 10.000 kroků, jež 
proběhla již pošesté, se za město 
Odry zapojilo 77  lidí, kteří společně 
ušli či uběhli úctyhodných 18.003 km. 
Celorepublikově jsme dosáhli 
40. místa z celkového počtu 65 zapo‑
jených obcí a měst.

Na prvním místě v  počtu bodů 
i ušlých km se umístila paní Jarosla‑
va Fialová, která získala 1.094 bodů 
a ušla 897 km.

Na druhém místě v  počtu bodů 
i  ušlých km se umístil pan Stani‑
slav Pařenica, který získal 924 bodů 
a ušel 691 km.

Třetí místo v počtu bodů náleží paní 
Martině Šromové s 504 body.

Třetí místo v počtu ušlých kilometrů 
obsadil pan Lukáš Janča s 564 km.

Vítězným týmem se stal tým ARDE‑
ZO s 2.530 km a celorepublikově ob‑
sadil 214. místo z 997 aktivních týmů.

Letos poprvé se do výzvy zapojili ta‑
ké zaměstnanci městského úřadu, 
a to s charitativním záměrem. Vede‑
ní města přislíbilo úředníkům přispět 
za každý ušlý či uběhnutý kilometr 
5 Kč na dobročinné účely. Do výzvy 
se zapojilo celkem 28 úředníků, kteří 
společně ušli úctyhodných 6.016 km, 
což odpovídá částce 30.080 Kč. Pení‑

ze putovaly na humanitární sbírku 
obce Česká Ves na Jesenicku. 

Všem vítězům blahopřejeme! Diplo‑
my a ceny předala 18.  listopadu na 
radnici naše paní místostarostka Li‑
buše Králová. 

Zajímavosti ze statistiky 
za město Odry:
Nejvíce bodů: 1.094
Nejdelší celková vzdálenost: 897 km
Nejdelší aktivita: 67,92 km
Nejmladší účastník: 10 let
Nejstarší účastník: 78 let
Nejnižší BMI: 18,70
Nejvyšší BMI: 37,60
Děkujeme všem, kdo se zapojili 
do  říjnové výzvy! Těšíme se na se‑
tkání s vámi opět v příštím roce při 
dubnové výzvě!

Bc. Zuzana Orságová, 
Odbor kultury a školství MěÚ Odry
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Užijte si vánoční týden
Letos jsme pro vás připravili boha‑
tý program na Masarykově náměs‑
tí po  celý první prosincový týden. 
V  pondělí 2. 12. zahájíme tradičním 
rozsvícením stromu a  až do soboty 
7. 12., kdy proběhnou Vánoční trhy, 
bude na náměstí každé odpoledne 
a podvečer připravený bohatý kul‑
turní program i občerstvení.

Máte-li chuť na super živelný kon‑
cert, neváhejte v pondělí 2. prosince 
v 18.00 hodin. Vystoupí kapela Gent‑
lemen’s  Club, která má za sebou 
dvě dekády na pódiích nejen u nás, 
ale i  v  zahraničí a  stovky odehra‑
ných koncertů. Milují ska a přesahy 
do stylů jako reggae, soul, rockstea‑
dy... a občas i punk! Během ponděl‑
ního rozsvícení budou na náměstí 
připravené i  oblíbené fotokoutky 
peklo a  nebe, světelný kolotoč ne‑
bo punč a  škvarková pomazánka 
z radnice. Od 17,30 si nenechejte ujít 
videomapping Honzy Olšiny na bu‑

dovu radnice. V informačním centru 
se můžete prostřednictvím Střediska 
volného času seznámit s vánočními 
zvyky a  tradicemi, chybět nebude 
ani tradiční Ježíškova pošta. 

Na Mikulášské odpoledne se můžete 
těšit ve čtvrtek 5. 12., Mikuláš už sice 
nepřijde, ale můžete si dát třeba Pe‑
kelný čertův roh a zapít ho Mikulá‑
šovou zahřívačkou, a to vše za zvuků 
čertovského troubení Jana Jakubí‑
ka.  Stejně jako v pondělí budete mít 
možnost udělat si hezký obrázek 
v připravených fotokoutcích.

V  sobotu 7. 12. jsou na programu 
tradiční Vánoční trhy, kterými celý 
týden zakončíme. Už v 9.30 bude na 
náměstí zahájen prodej vánočních 
stromků z hájenky. Stánkový prodej 
začne ve 13.00 hodin. Po celé odpo‑
ledne se bude hrát a zpívat. V 15.00 
hodin je na  programu koncert To‑
máše Vaňka, zpěváka a herce zná‑

mého z  mnoha hlavních rolí světo‑
vých muzikálů jako Bídníci, Fantom 
opery, Čarodějka, Ples Upírů a dal‑
ších. V  Odrách se můžeme těšit na 
zcela nové vánoční písně, ale chybět 
nebudou ani nejznámější vánoční 
a muzikálové melodie, koledy a nej‑
populárnější hity Karla Gotta. A jeli‑
kož Tomáš již přes deset let účinkuje 
v pražském divadle GoJa Music Hall, 
které kdysi Karel Gott spoluzakládal 
a do poslední chvíle navštěvoval, má 
na mistra osobní vzpomínky, o kte‑
ré se rád ve svém vyprávění podělí. 
V  16,30 vystoupí česká hudební ka‑
pela Veselá bída, která se věnuje 
folkové a  folkrockové hudbě. Úplný 
program naleznete na předposlední 
straně tohoto čísla zpravodaje.

SBĚRNÝ DVŮR ODRY
Provozní doba o vánocích

ÚTERÝ		  24. 12. 2024		  ZAVŘENO

ČTVRTEK		  26. 12. 2024		  ZAVŘENO

SOBOTA		  28. 12. 2024		  8.00 – 12.00

ÚTERÝ		  31. 12. 2024		  ZAVŘENO

Kontaktní osoba: p. Viktor Hucel, tel.: 778 486 197



13

Poděkování primátora Opavy hasičům

Bubnování na pomoc týraným dětem
Dnem Světové prevence týrání 
a zneužívání dětí je 19. listopad. Bub‑
novačka je akce Centra LOCIKA, kte‑
ré se dlouhodobě zabývá komplexní 
odbornou péčí pro děti, jež zažívají 
domácí násilí, a  touto akcí upozor‑
ňuje na důležitost ochrany dětí před 
násilím v rodině. 

Násilí v  domácím prostředí má na 
oběti obrovský dopad, a to nejen na 
děti, proto i pro Policii České repub‑
liky je tato problematika jako jedna 
z priorit. Policie disponuje speciální‑
mi výslechovými místnostmi, které 
jsou využívány pro zvlášť zranitelné 
oběti, kam patří děti i oběti domácí‑
ho násilí. Jejich taktické uspořádání 
a  technické vybavení snižuje riziko 
sekundární viktimizace a vytváří pro 
oběť důvěrné a bezpečné prostředí.

Také policejní preventisté Krajského 
ředitelství policie Moravskoslezské‑

ho kraje se zapojili do akce a zabub‑
novali společně s žáky škol na školní 
lavice v  rámci svých preventivních 
besed, aby dali hlasitě najevo, že 
jakákoliv forma násilí na dětech je 
zcela nepřípustná, a  zároveň upo‑
zornili na tuto problematiku. 

Na těchto preventivních besedách 
se rozvinuly debaty na téma nási‑
lí v  rodinách nejen z  řad žáků, ale 
i  pedagogických pracovníků, a  zú‑
častnění zároveň vyhodnotili akci 
za velmi přínosnou, kdy je důležité 
o  této problematice komunikovat 
a  předcházet jakékoli formě násilí 
na dětech.

nprap. Nikola Konarská, 
oddělení prevence, 

Krajské ředitelství policie Moravsko-
slezského kraje 
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Jsme připraveni na zimu?
Zima se blíží a město Odry je při‑
praveno zajistit bezpečnost na ko‑
munikacích i chodnících. Technika 
je připravena, posypový materiál 
uskladněn a plán zimní údržby jas‑
ně stanoven. Zaměřujeme se na klí‑
čové oblasti, jako jsou hlavní silnice, 
přístupové cesty ke školám, zdravot‑
nickým zařízením a zastávkám.

Pro snadnější údržbu jsou v různých 

částech města rozmístěny žluté kon‑
tejnery s posypovým materiálem, 
a to především u komunikací, na kte‑
rých by mohla hrozit nesjízdnost. 
Tyto kontejnery slouží občanům i k 
rychlému ošetření kluzkých míst.

Zároveň žádáme občany, aby při 
parkování svých vozidel mysleli na 
to, že zaparkovaná auta v blízkos‑
ti silnic a chodníků mohou výrazně 

komplikovat zimní údržbu. Umožně‑
te prosím průjezd techniky a přístup 
k potřebným místům.

Děkujeme za vaši spolupráci a pře‑
jeme všem pohodovou a bezpečnou 
zimu!

Ing. Jan Mollnhuber, 
Odbor dopravy MěÚ Odry

Plán zimní údržby
Zimní údržba se provádí podle 
schváleného plánu zimní údržby 
v období od 1. listopadu do 31. břez‑
na následujícího roku. Letos, stejně 
jako každý rok, tak budou technické 
služby hlídat a  zajišťovat sjízdnost 
silnic a schůdnost chodníků v majet‑
ku města Oder. Zimní údržbou se ro‑
zumí zmírňování nebo odstraňování 
závad ve sjízdnosti a schůdnosti. Ři‑
diči a chodci jsou proto povinni při‑
způsobit jízdu a chůzi stavu komuni‑
kací a dbát zvýšené opatrnosti.

Středisko technické služby společ‑
nosti OMS, s. r. o, zabezpečuje zimní 
údržbu v  Odrách, místních částech 
Pohoř, Vítovka, Tošovice, Dobešov, 
Veselí, Kamenka, Klokočůvek, Louč‑
ky nad Odrou a komunikace z Oder 
na Dvořiska. Jakmile nasněží nebo 
povrch komunikací namrzne a bude 
kluzký, musí technika ošetřit do čtyř 
hodin hlavní silnice. Do osmi hodin 

se postará o  komunikace zařazené 
do druhého pořadí důležitosti a do 
šestnácti hodin o ostatní. Kromě sil‑
nic a  chodníků se technické služby 
starají také o přechody, lávky, scho‑
diště a ostrůvky. 

Rozpis ulic v  jednotlivých třídách 
včetně platného plánu zimní údrž‑

by je k dispozici na stránkách města 
www.odry.cz. V  něm jsou podrobně 
uvedeny všechny udržované chod‑
níky a komunikace.

Petra Holišová, 
Oderská městská společnost, s. r. o.

Kdo je připraven, není překvapen
Nosíte už kabát? Teplou bundu? 
Pak už je to tady. Zima. S  tím sou‑
visí i bezpečnost na silnicích. Víte, že 
v období od 1. listopadu do 31. března 
platí povinnost mít na vozidle obu‑
té zimní pneumatiky? A to v přípa‑
dě, že se na pozemní komunikaci 
nachází souvislá vrstva sněhu, led 
nebo námraza, nebo lze vzhledem 
k  povětrnostním podmínkám před‑
pokládat, že se tak stane. 

Ve chvíli, když začne mrznout ane‑
bo napadne sníh, se policisté kromě 
běžných kontrol vozidel zaměřují 
zejména na to, zda máte na vozidle 

všechny čtyři pneumatiky zimní, jež 
jsou označeny písmeny M a  S. Dá‑
le vám zkontrolují hloubku dezénu, 
která by měla mít nejméně 4  mm 
u vozidel do hmotnosti 3,5 tuny. Vě‑
děli jste, že materiál, ze kterého jsou 
zimní pneumatiky vyrobeny, ztrácí 
po  4  letech své vlastnosti? Proto se 
doporučuje je po  4  letech vymě‑
nit, i  když ještě mají dostatečnou 
hloubku dezénu. Pokud musíte po‑
užít náhradní pneumatiku v  přípa‑
dě nouzového dojetí, tato povinnost 
neplatí, z  hlediska bezpečnosti je 
však dobré mít náhradní zimní pne‑
umatiku. 

Spěcháte do práce a špatně očistíte 
své vozidlo od vrstvy sněhu a námra‑
zy? Nebojte, dalším lákadlem poli‑
cistů vás zkontrolovat je právě ne‑
dostatečně očištěné auto, a to nejen 
od sněhu a námrazy. Svítíte, ale přes 
vrstvu sněhu to není vidět, jako další 
je znečištěná a nečitelná registrač‑
ní značka. Příkazové bloky se už vy‑
tahují. A co led? Ten by při uvolnění 
se mohl ohrozit bezpečnost provozu 
na pozemních komunikacích. Proto 
je důležité, abyste odstranili vše, co 
půjde, a hlavně abyste měli výhled 
z vozidla, a to nejen na čelním skle, 
ale na všech ostatních, protože kdo 
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Z činnosti Městské policie Odry
Dopravní nehoda
Hlídka Městské policie Odry (dále 
jen MPO) přijala oznámení o  do‑
pravní nehodě v Odrách na ul. Vít‑
kovská. Na místě hlídka zjistila v pří‑
kopu převrácený osobní automobil 
značky Ford. Tato událost se naštěs‑
tí obešla bez zranění. Ze strany MPO 
došlo k usměrňování provozu a pro‑
šetření dopravní nehody si převzala 
přivolaná hlídka OO PČR Odry.

První pomoc
Hlídka MPO během dvou dnů 
poskytovala 2x první pomoc při 
zranění jedné a též osoby. V prvním 
případě si při pádu muž rozrazil 
zadní část hlavy. Hlídka MPO za‑
stavila krvácení přiložením obvazu 
a  na místo přivolala posádku ZZS 
(zdravotnická záchranná služba), 
která muže převezla na chirurgické 
oddělení v Novém Jičíně. Ve druhém 
případě, jen o dva dny později, by‑
la hlídka MPO přivolána ke stejné‑
mu muži, který opět upadl na zem 
a způsobil si zranění. I  v  tomto pří‑
padě byla muži poskytnuta hlídkou 
první pomoc a  na místo přivolaná 
posádka ZZS si opět muže převzala 
k dalšímu lékařskému ošetření. 

Požár na ul. Ke koupališti
Hlídka MPO při hlídkové činnosti 
v  Odrách, na ul. Ke koupališti před 
autoservisem spatřila v pozdních noč‑
ních hodinách požár. Na místě zjistila 
zahoření čtyř černých plastových po‑
pelnic s obsahem skla, popelu, oděvů, 
hřebíků a  dalšího blíže neurčeného 
odpadu. Hlídka MPO provedla úkony 
k  zajištění bezpečnosti provozu, je‑

likož požár zasahoval až na pozem‑
ní komunikaci. Dále zmírnila rozsah 
požáru pomocí práškového hasicího 
přístroje, kterým je vybaveno služeb‑
ní vozidlo. Na místo byla přivolaná 
jednotka SDH Odry, která provedla 
hasební práce, následně se na místo 
dostavila i jednotka HZS Bílovec, kte‑
rá provedla ohledání příčiny vzniku 
požáru. S  největší pravděpodobnos‑
tí se jednalo o  vznícení smíšeného 
odpadu zřejmě kvůli vysypání ještě 
žhavého popela. 

Technická pomoc
Hlídka MPO přijala žádost ozna‑
movatele o pomoc při nastartování 
motorového vozidla na tř. Osvoboze‑
ní. Oznamovatele zradila technická 
závada na autobaterii. Hlídka po‑
mohla vozidlo nastartovat pomocí 
startovacích kabelů, kterými dispo‑
nuje a  které jsou součástí věcných 
prostředků ve vozidle. 

Schizofrenní muž
Při hlídkové činnosti v Odrách kont‑
rolovala hlídka MPO muže, který na 
sebe svým podezřelým chováním 
upoutal pozornost. Muž z Karvinska 
MPO sdělil informace, kterými je do‑
slova zaskočil. Uváděl, že jej někdo 
sleduje a odposlouchává a přes Voo‑
doo panenku se jeho zemřelá matka 

vtěluje do jeho příbuzné, u které ny‑
ní pobývá, a snaží se s ním navázat 
kontakt. Dále uvedl, že se bojí o svůj 
život a  přítomná hlídka ho nemůže 
zachránit. V součinnosti byla vyrozu‑
měna na tísňové lince 155 záchranná 
služba, se kterou byl stav muže kon‑
zultován. O muži nebyly nikde vede‑
ny žádné lékařské záznamy a  také 
nebylo zjištěno, že by muž svévolně 
opustil nebo byl propuštěn z  lékař‑
ského zařízení, ani to, že by po něm 
bylo vyhlášeno pátrání. Hlídka se 
proto rozhodla kontaktovat osobu, 
o které muž uvedl, že se u ní zdržu‑
je. Zpočátku muž hlídku MPO žádal, 
aby osobu nekontaktovala, protože 
je místo odposloucháváno a oni by si 
pro něj přišli. Hlídce se nakonec po‑
vedlo muže přesvědčit, aby ji násle‑
doval do místa bydliště. Zde se po‑
dařilo kontaktovat příbuznou, která 
MPO sdělila, že tyto stavy její pří‑
buzný mívá asi 2x do roka a většinou 
odezní v  řádu několika minut. Pří‑
buzná muže uklidnila a odvedla zpět 
do bytu. Protože osoba nebyla ohro‑
žena na životě ani na zdraví a byla 
pod dohledem, nebylo po další kon‑
zultaci s  tísňovou linkou záchranné 
služby přijato žádné opatření.

Josef Vérosta, 
ředitel Městské policie Odry

Telefonní kontakty:
Hlídka ve službě (slouží k oznámení události)� 737 073 324
Pevná linka:� 556 768 126
Tísňové volání zdarma (na MP Nový Jičín, ta oznámení předá)� 156
Policie ČR - bezplatná linka� 158
E‑mail: mestska.policie@odry.cz

je připraven, není překvapen. Z  to‑
hoto důvodu se hodí mít ve vozidle 
škrabku na led, smetáček, rukavice. 
Jestliže nemůžete nastartovat, je 
vhodné mít ve vozidle i  startovací 
kabely. Pokud zapadnete ve sněhu 
nebo na pozemní komunikaci při 
odklízení sněhu, je dobré mít po ru‑
ce i  skládací lopatu, popř. sněhové 
řetězy. Pokud vyrážíte do horských 
oblastí, setkáte se s dopravní znač‑
kou „Sněhové řetězy“, která přikazu‑
je řidiči motorového vozidla o třech 
a  více kolech pokračovat v  jízdě až 

po nasazení sněhových řetězů na 
nejméně dvě hnací kola. Víte, která 
to jsou u  vašeho vozidla? Při cestě 
do horských oblastí se setkáte také 
s  dopravní značkou „Zimní výba‑
va“, která přikazuje řidiči motoro‑
vého vozidla pokračovat v  jízdě jen 
na zimních pneumatikách, a  to na 
všech kolech. Není nic příjemného 
někde zapadnout a vzniklou situaci 
řešit. Buďte proto připraveni.

Tak co? Je lepší obětovat váš čas 
před usednutím za volant očištění 

vozidla od sněhu, nebo počkat, až se 
vám vypíše příkazový blok? Očištění 
vozidla bude jistě rychlejší, levnější 
a zejména bezpečnější.

Myslete nejen na svou bezpečnost, 
ale i na bezpečnost ostatních účast‑
níků silničního provozu, kterou svou 
ignorací k zimní výbavě a jejím po‑
vinnostem můžete ohrozit.

prap. Ing. Daniela Wolfová, 
inspektor 
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Šestý Movember v Kuznii Raciborske
Téměř každý asi ví, že 17. listopadu 
slavíme Den boje za svobodu a de‑
mokracii a  Mezinárodní den stu‑
dentstva. Málokdo však ví, že v mě‑
síci listopadu probíhá na mnoha 
místech a v mnoha zemích akce na‑
zvaná MOVEMBER. Název vznikl jako 
hybridní složenina dvou anglických 
slov, knír (MOustache) – vyjadřující 
typicky mužský znak – a  listopad 
(NoVEMBER).

Movember je charitativní a  kaž‑
doročně se konající akce, jejímž cí‑
lem je získání finančních prostřed‑
ků a  zároveň zvyšování povědomí 
o zdraví mužů. Zvláštní pozornost je 
věnována podpoře zdravého život‑
ního stylu mužů a  osvětě v  oblasti 
mužských onemocnění, jakými jsou 
rakovina varlat a rakovina prostaty. 
Každoroční celosvětová akce je vidi‑
telná už na začátku listopadu, kdy 
se muži oholí a  do konce měsíce si 
nechají růst knírek. Záštitu posky‑
tuje nadace Movember, jejímž cílem 
je zvýšení povědomí o  mužských 
nemocech. Důraz je kladen na včas‑
nou detekci rakoviny varlat zejména 
u mladých mužů jejich pravidelným 
samovyšetřením. Podobně je star‑
ším mužům doporučována pravi‑

delná kontrola prostaty. Letos je 
mediální povědomí ještě masivnější 
i díky podpoře ministra Prof. MUDr. 
Vlastimila Válka

Také naše škola na Komenského uli‑
ci v Odrách ve spolupráci se školou 
v  Kuznii Raciborské se před sedmi 
lety rozhodla uspořádat první „Mo‑
vember“. Výtěžky prvních tří „mo‑
vemberů“ putovaly střídavě na na‑
daci Movember v  Česku a  v  Polsku, 
jelikož se v  pořádání těchto 
charitativních akcí každoročně 
střídáme. Po loňském pátém setkání 
v Odrách, kdy jsme výtěžek z draž‑
by věnovali Asociace rodičů a  přá‑
tel zdravotně postižených dětí v ČR, 
z.s., Klubu Zvoneček, jsme se v pátek 
15. listopadu 2024 vydali do Kuznie. 
Hlavním organizátorem byl p. Woj‑
tiech Gdesz, starosta města Kuznia 
Raciborska. Nejprve jsme změřili sí‑
ly při mezinárodním utkání ve fut‑
salu. Naši hosté nás nešetřili a  po‑
razili nás 6:3. Punc charitativní akci 
přidal polský extraligový fotbalový 
rozhodčí pan Sebastian Jarzembak, 
který utkání rozhodoval. Poté jsme 
se přemístili do krásného střediska 
v  Szymocicach, kde po večeři pro‑
běhla dražba našich i sponzorských 

darů a  předmětů. Výtěžek dražby, 
asi 120.000  Kč, bude věnován 15leté 
dívence Wiktorii, která je upoutána 
od tří let na invalidní vozík a  trpí 
senzomotorickou polyneuropatií.

Všem zúčastněným kolegům i  přá‑
telům a sponzorům školy děkujeme 
za účast i podporu pro Wiktorii, kte‑
ré zároveň všichni přejeme hodně 
zdraví!  

za všechny Radek Hendrych 
a Libor Helis

Kalendář Mikroregionu Odersko
Milí spoluobčané,
je nám velkou ctí Vám představit ka‑
lendář Mikroregionu Odersko na rok 
2025 s názvem „Proměny v čase“, kte‑
rý je nejen oslavou naší bohaté histo‑
rie, ale i důkazem neustálého vývoje 
krásného regionu, ve kterém žijeme.

V  kalendáři najdete unikátní foto‑
grafie, které zachycují momenty 
z minulého století, a vedle nich pak 
aktuální snímky ze stejných míst. Je 
fascinující vidět, jak se naše krajina 
a architektura proměnily, jak se mě‑
nily životní styly a  jak jsme se jako 
komunita vyvíjeli.

Tento kalendář není jen o obrazech, 
je o vzpomínkách a příbězích, které 
s naším regionem spojujeme. Doufá‑
me, že Vás provede každým měsícem 
a připomene, jak důležité je ctít naši 

minulost a  zároveň se těšit na bu‑
doucnost, kterou společně tvoříme.

Stolní týdenní kalendář je aktuálně 
k zakoupení za 120 Kč v Turistickém 
informačním centru v  Odrách (jen 

do vyprodání zásob). Pro všechny, 
kteří mají Odersko ve svém srdíčku. 

Mgr. Elena Vahalíková, 
manažerka Mikroregionu Odersko
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Rok plný spolupráce i získaných milionů
Rok 2024 se Mikroregionu Odersko 
vydařil na výbornou! Ať už se jedná 
o nové projekty - bezpečnější ulice, 
nebo lepší infrastrukturu, letos se 
toho opravdu hodně povedlo. A  to 
hlavně díky silné spolupráci všech 
11 obcí, které tvoří tento dynamický 
svazek. A co je na tom nejlepší? Mik‑
roregionu Odersko se povedlo získat 
přes 31 milionů korun na různé pro‑
jekty, které naši oblast posunou dál!

Taková částka rozhodně nespadne 
jen tak do klína. Je to výsledek peč‑
livé práce při přípravě celkem 28 žá‑
dostí o dotace, z nichž 24 bylo úspěš‑
ných, a tak jsme do našeho regionu 
získali úžasných 31.483.835  Kč. Díky 
těmto penězům budou moci naše 
obce realizovat projekty, které sku‑
tečně mění každodenní život. Mezi 
nejzajímavější patří například do‑
končení cyklostezky mezi Vražným 
a  Jeseníkem nad Odrou, moderni‑
zace veřejného osvětlení v  Heřma‑
nicích u Oder, vybudování chodníků 
v  Heřmánkách, Jakubčovicích nad 
Odrou a  ve Spálově nebo rozšíření 
veřejného sportoviště v Bernarticích 
nad Odrou. A to není zdaleka všech‑
no! Díky těmto financím bude v ob‑
cích bezpečněji a pohodlněji.

A  aby toho nebylo málo, úspěšnou 
realizací veřejných zakázek obce 
ušetřily přes 7  milionů korun! To je 
obrovská úspora, která svědčí o peč‑
livém a efektivním hospodaření s ve‑
řejnými prostředky. Tento výsledek 
je také důkazem toho, jak Mikroregi‑
on Odersko pomáhá obcím, zejména 
těm menším s nižšími rozpočty, rov‑
noměrně se rozvíjet, plánovat spo‑
lečné aktivity a  úzce spolupracovat 
na tématech, která mají společná. 
Rovněž se podílí na strategickém 
plánování. Letos zpracoval dva vý‑
znamné rozvojové plány pro Ja‑
kubčovice nad Odrou a Jeseník nad 
Odrou, které pomohou těmto obcím 
růst a rozvíjet se v dalších letech.

K tomu všemu také poskytuje prak‑
tické služby pro obce, spolky i  ob‑
čany – od výpůjček mobilních to‑
alet a  velkokapacitních stanů až 
po stoly a  lavice nebo mobilní letní 
kino. V  roce 2024 jsme se postarali 
o 44 výpůjček mobiliáře pro kulturní 

události, které zpříjemnily různé ak‑
ce a oslavy v celém regionu. 

Vzdělávání a inspirace jsou také dů‑
ležité, a proto jsme se letos vypravili 
na studijní cestu do Rakouska a Mi‑
kroregionu Mikulovsko, kde jsme 
čerpali inspiraci v oblasti komunitní 
energetiky a  obnovitelných zdrojů. 
To vše v rámci našeho cíle zajišťovat 
udržitelný rozvoj pro všechny obce 
našeho mikroregionu.

A  jakými změnami prošly ulice, 
budovy nebo krajina v průběhu let? 
To můžete porovnat na obrázcích 
nově vydaného stolního kalendá‑
ře na rok 2025 s  názvem „Proměny 
v  čase“. Tento kalendář zachycuje 
měnící se podobu našeho krásného 
regionu, který se stále vyvíjí.

Rok 2024 ukázal, že společná práce 
se vyplácí. Mikroregion Odersko se 
stále rozvíjí a  buduje silné zákla‑
dy pro naši budoucnost. A  protože 

tým, který za těmito úspěchy stojí, 
je tvořen z pečlivých a odhodlaných 
pracovníků, máme důvod se těšit na 
další roky s  projekty, které zlepšují 
kvalitu života u nás. 

Na závěr bychom chtěli poděkovat 
všem členským obcím, starostům, 
místostarostům, zastupitelům a za‑
městnancům obcí i  Mikroregionu 
Odersko za jejich neúnavnou práci, 
nasazení a ochotu spolupracovat na 
všech projektech, které náš region 
posouvají kupředu. 

Vážení občané, přejeme Vám krásné 
a klidné Vánoce plné pohody a ro‑
dinné atmosféry, a do nového roku 
jen to nejlepší!

Mgr. Elena Vahalíková, 
manažerka Mikroregionu Odersko

Kontakt:
Mikroregion Odersko, adresa kanceláře: Nadační 516/3, 742 35 Odry 
Mgr. Elena Vahalíková, email: vahalikova@odersko.cz, mobil: 775 859 248
Mgr. Lenka Daňová, email: danova@odersko.cz, mobil: 778 888 424
Ing. Pavla Bíbrlíková, email: bibrlikova@odersko.cz, mobil: 774 949 259
www.odersko.cz, facebook.com/MikroregionOdersko

Studijní cesta zástupců obcí Mikroregionu Odersko za komunitní energetikou 
do Rakouska a Mikroregionu Mikulovsko.
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Zabezpečme vodoměry před mrazem
Výměna poškozeného vodoměru se 
prodraží. Buďme odpovědní od prv‑
ních dnů, kdy dorazily noční a ranní 
mrazy. Proveďme potřebná opatření!

Výměna poškozeného vodoměru se 
prodraží. Buďme odpovědní od prv‑
ních dnů, kdy dorazily noční a ranní 
mrazy. Proveďme potřebná opat‑
ření! Když klesnou venkovní teploty 
pod nulu, je kromě pečlivého zazi‑
mování zahrady, domu a veškeré‑
ho venkovního vybavení nutné se 
zaměřit také na to, jak zajistit před 
mrazem domovní vodoměr. Zabrá‑
níme tak jeho poškození. Tím, že 
tyto záležitosti nepodceníme, se vy‑
hneme nepříjemným situacím, které 
mohou mít kromě našeho pohodlí a 
poškozeného majetku nepříjemný 
dopad také na peněženku.

Během loňské zimy bylo nezbytné 
řešit případy poškozených vodomě‑
rů vlivem mrazu ve 104 případech. 
Nejméně jich bylo na Novojičínsku 
(14), nejvíce na Frýdecko-Místecku 
včetně Třinecka (40) a na Karvin‑
sku (28). Meziročně se jedná setrvalý 
stav, protože předchozí zimu se mu‑
selo vyměnit 101 vodoměrů poniče‑
ných mrazem – nejvíce jich bylo na 
Frýdecko-Místecku včetně Třinecka 
(37), na Karvinsku a Opavsku bylo 
těchto případů podobné množství 
(31, 21). Nejméně případů bylo za‑
znamenáno na Novojičínsku (12).

Co je nutné s ohledem na zabezpe‑
čení vodoměrů podniknout, do znač‑
né míry závisí na tom, kde je dané 
zařízení umístěno. „Pokud je vodo‑
měr umístěný ve venkovní  šachtě, 
je potřeba zkontrolovat spolehli‑
vé uzavření tak, aby nedocházelo 
k neúměrnému prochlazování jejího 

vnitřního prostoru. Pokud se potrubí 
a vodoměr nacházejí v hloubce, kde 
mohou zmrznout, je potřeba zajis‑
tit poklop tepelnou izolací. Použít je 
možné například polystyren nebo 
minerální izolační vatu – nikoliv ale 
skelnou,“ vysvětluje vedoucí odděle‑
ní vodovodů SmVaK Ostrava Roman 
Bouda. 

Pokud je vodoměr umístěný uvnitř 
domu, chaty, chalupy nebo jiné 
nemovitosti, je nezbytné zabránit 
vystavení vnitřní instalace a vo‑
doměru účinkům mrazu například 
vnější tepelnou izolací. Je potřeba 
také prověřit, jestli nemůže mrazivý 
vzduch pronikat k vodoměru napří‑
klad sklepním oknem, což bývá čas‑
to opomíjené citlivé místo pro tento 
typ havárií. Teplota v daném prosto‑
ru se musí dlouhodobě pohybovat 
nad bodem mrazu. Potrubí vnitřních 
rozvodů je žádoucí obalit izolačním 
materiálem. „Chaty a chalupy, kte-
ré nejsou v průběhu zimy obývané, 
jsou velmi často místem, kde dochá-
zí k  havarijním situacím. Vodoměr 
zamrzne, dojde k  jeho poničení, ale 
důsledky v podobě vytopeného pro-
storu se projeví až poté, kdy mráz 
povolí. Lidé potom přijíždějí po zimě 
do svých objektů, kde je čeká nemilé 
a nákladné překvapení,“ říká Bouda. 
 
K poškození vodoměru může dojít 
také v případě, když se někdo snaží 
zamrzlou vnitřní instalaci včetně vo‑
doměru rozmrazovat vysokou teplo‑
tou – například horkovzdušnou pis‑
tolí nebo otevřeným ohněm. Tento 
extrémní zásah většinou vede k  to‑
mu, že vodoměr zůstane nefunkční a 
je nutné ho vyměnit. Poškození plas‑

tových částí zařízení vysokou teplo‑
tou je zjistitelné po jeho demontáži. 
Těmto rychlým a radikálním řeše‑
ním se rozhodně vyhněme, přinesou 
vždy víc škody než užitku.

Všechny vyjmenované případy po‑
škození vodoměru mají negativní 
finanční dopad na zákazníka, od 
něhož SmVaK Ostrava následně 
vyžadují náhradu škody spočívají‑
cí ve výměně poškozeného zaříze‑
ní. Odběratelé totiž odpovídají za 
jeho zabezpečení. Škodná částka 
se odvíjí od aktuální prodejní ceny 
daného typu vodoměru a času po‑
třebného pro jeho montáž. Průměr‑
ně může jít zhruba o 2 000 korun. 
Před zamrznutím je nutné chránit 
také vodovodní přípojku. Základním 
faktorem je to, aby byla dodržena 
takzvaná nezámrzná hloubka, kdy 
se doporučuje jako minimální krytí 
potrubí jeden metr, ve  zpevněných 
plochách až 150 centimetrů. Kritic‑
kým místem jsou místa venkovních 
uzavíracích armatur, místa se sní‑
ženým krytím (například přechody 
vodních toků) nebo souběhy s  po‑
trubím dešťových kanalizací.

Mgr. Marek Síbrt, mluvčí
SVaK Ostrava a.s.

Úřední dny senátorky Jitky Seitlové
Místopředsedkyně Senátu PČR paní Jitka Seitlová má své úřední dny v Odrách zpravidla  
první pondělí v měsíci, v čase od 9.00 do 11.00 hodin. 
Kancelář se nachází v 1. patře budovy bývalé pošty v Radniční ulici 93/12. 
Poslední úřední den v letošním roce bude 9. prosince 2024. 
Schůzku si domluvte předem na telefonu 736 491 225 nebo na e-mailu asistentka@seitlova.cz
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Zprávy z Manhattanu
Podzimní měsíce jsou v  našem za‑
řízení vždy velmi nabité. V  září se 
společně s  klienty věnujeme pře‑
vážně výzdobě zařízení a vzhledem 
k návratu do školních lavic také roz‑
hovorům o jejich školních povinnos‑
tech; nabízíme jim pomoc ať už co 
se týče domácích úkolů nebo jen vy‑
světlení nějaké látky či vypracování 
referátu. V  říjnu proběhlo podzimní 
tvoření, které bylo věnováno práci 
s  přírodninami. Společně jsme vy‑
tvářeli krásné dekorace z listů, šišek 
a dalších přírodních materiálů. Tvo‑
ření přineslo příjemnou atmosféru, 
radost z  kreativity a  možnost vy‑
zkoušet si něco nového. Stejný krea‑
tivní program jsme měli přichystaný 
i pro žáky ZŠ Pohořská, kteří nás na‑
vštívili koncem října. Kromě tvoření 
jsme je informovali o chodu zařízení, 
zodpověděli otázky a zahráli si hru 
bingo. Posléze měli možnost využí‑
vat program zařízení.

Hostili jsme také setkání pracovní‑
ků nízkoprahových zařízení z celého 
Moravskoslezského kraje. Tato setká‑
ní jsou velmi užitečná, předáváme si 
zkušenosti, řešíme aktuální témata 
a  sdílíme nové nápady. Naše pra‑
covní skupina již funguje několik let 

a jsme vděčni, že jsme její součástí.

Na konci října, během podzimních 
prázdnin se již tradičně konala 
Halloweenská nocovka. Pro účastní‑
ky byl připraven bohatý program. 
Jeho součástí byla strašidelná vý‑
zdoba, dlabání dýní, hry a soutěže, 

Občanská poradna
Novela insolvenčního zákona 
platná od 1. 10. 2024 
Novela insolvenčního zákona, kte‑
rá vstoupila v  účinnost 1.  října 
2024, přinesla řadu významných 
změn, jež mají za cíl zefektivnit 
proces oddlužení, posílit dohled 
insolvenčních soudů a  správců 
nad plněním povinností dlužníků 
a  zároveň motivovat dlužníky 
k aktivnímu přístupu při řešení jejich 
úpadkové situace. Novela zpřísňuje 
podmínky, ale dává šanci na rych‑
lejší osvobození od dluhů. Dopady se 
projeví v řízeních po 30. 9. 2024.

Klíčové změny pro dlužníky: 

1. Zkrácení oddlužení na 3 roky 

2. Posuzování schopnosti splácet dle 

individuálních možností dlužníka 

3. Prodloužení lhůty pro opětovné 
oddlužení na 12 - 20 let

4. Posílení dohledu soudu a správce 
nad dlužníkem

5. Nové povinnosti dlužníka (vy‑
světlení poklesu příjmů, přihlášení 
na ÚP)

6. Možnost prodloužení oddlužení 
o 18 měsíců při neplnění povinností 

7. Vyšší srážky ze mzdy při více exe‑
kucích jako motivace k oddlužení 

V Občanské poradně se lidé mohou 
dozvědět podrobnosti o  změnách, 
které přináší novela insolvenčního 
zákona účinná od října 2024, a získat 
rady, jak v rámci nových pravidel co 

nejefektivněji řešit svou dluhovou 
situaci a  úspěšně projít procesem 
oddlužení.     

Nebojte se řešit své potíže ihned 
a neváhejte se na nás obrátit, jsme 
tady pro Vás, spolupráce probíhá 
zcela bezplatně po celou dobu řeše‑
ní případu klienta. 

Otevírací doba poradny v Odrách:
Pondělí  8:00 - 11:30   12:00 - 16:00 
Úterý	    8:00 - 11:30   12:00 - 14:00 
Středa	   8:00 - 11:30   12:00 - 16:00 
Čtvrtek   8:00 - 11:30   12:00 - 14:00 
Pátek		  pro objednané

Adresa: Hranická 1113/48, Odry

Kontakty:  

Vedoucí Občanské poradny  
Ing. Michaela Dlabajová  
Tel.: 604 645 378  
michaela.dlabajova@odry.charita.cz 

Sociální pracovnice
Bc. Marie Kulišťáková
Tel.: 737 236 972
marie.kulistakova@odry.charita.cz

CZ.03.02.01/00/22_018/0000298
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Paleček Informuje 
Halloween v  Palečku byl opravdu 
pořádná jízda! Všechny tři sku‑
piny dětí se postupně vystřídaly, 
aby si užily strašidelnou atmosféru 
Halloweenu a  nikdo o  nic nepřišel. 
Už u  vchodu je přivítala čarodějni‑
ce se svým pomocníkem, což dodalo 
celému dni ještě kouzelnější nádech. 
Děti přišly v nádherných kostýmech 
a společně si užívaly tematickou vý‑
zdobu, fotokoutek, strašidelné dob‑
roty a spoustu aktivit.

Smyslohrátky nabídly dětem záži‑
tek plný překvapení – ve špagetách 
hledaly různé předměty, vařily kou‑
zelné lektvary, nechyběl ani „žabi‑
nec,“ sensory tác s  rýží a netopýry 
nebo světelný panel s  kouzelnými 
předměty. Děti také hledaly očička 
v  rýži, motaly pavouky, zdolávaly 
upírskou chobotnici, krmily čaroděj‑
nici, vysvobozovaly pavouky z  pa‑
vučiny a  lovily předměty v čarovné 
vodě. Bylo to prostě strašidelné dob‑
rodružství plné zábavy a objevů!

Kromě toho se malovalo na sádru, vy‑
ráběly se lucerničky a každý účast‑
ník si odnesl sladký balíček a  kou‑
zelnický prsten. Děkujeme všem, kdo 
se zapojili, i za vaši účast a podporu, 
kterých si velmi vážíme. Těšíme se na 
další vydařené akce v Palečku!

Tato akce se mohla uskutečnit díky 
grantu města Odry. 

Mgr. Monika Bednárková, 
Charita Odry - Paleček

tematické občerstvení a  na závěr 
stezka odvahy. Celý večer se nesl 
ve strašidelné, ale zároveň příjem‑
né atmosféře a  děkujeme všem za 
účast! Zároveň chceme poděkovat 
Semperflex Optimit, s. r. o., a OSPO‑
Du za podporu, díky které jsme akci 

mohli uspořádat.

Pro bližší informace sledujte naši 
fb stránku NZDM Manhattan Od‑
ry, kde sdílíme aktuality a  plakáty 
k nadcházejícím aktivitám. 

Bc. Karolína Frydrychová, 

NZDM Manhattan Odry
Plán akcí na měsíc prosinec:
3. a 4. 12. Pečení a zdobení perníčků
5. 12. Mikulášská nadílka v terénu
12. 12. Předvánoční turnaj pro naše  

klienty 
20. 12. Vánoční setkání pro naše klienty 
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Zvoneček informuje
Máme před sebou poslední měsíc 
roku 2024. Těšíme se na náš tradiční 
adventní koncert Zvonečku a  pilně 
se připravujeme. Klademe si otáz‑
ku, zda Mikuláš a  jeho doprovod 
opět najdou cestu mezi nás. Pěkné 
vždy bývá povídání o tradicích ad‑
ventního a vánočního času i drobné 
vyrábění vánočních přání a  dárků 
pro své nejbližší.

Děkujeme městu Odry i  okolním 
obcím za přízeň a finanční podporu 
kterou nám po celý rok věnovaly. 

Přejeme všem občanům a  čtená‑
řům oderského Zpravodaje radost‑
né prožití vánočních svátků, pohodu 
a mnoho štěstí v rodinách.

Zvoneček Odry

Asociace rodičů a přátel 
zdravotně postižených dětí v  ČR, 
z.s. Klub Zvoneček
Nádražní 695/28, Odry 742 35
www.klubzvonecek.cz 
e-mail:klub.zvonecek@seznam.cz, 
sas.zvonecek@seznam.cz
telefon:556 731 161,
 728 476 958

Klub Čeština hrou Odry
Náš Klub Čeština hrou zahájil svou 
činnost. Sešli jsme se v knihovně 
v Odrách. Naše setkání nejsou pou‑
ze o češtině, ale také o naší historii. 
Tentokrát jsme pozvali mezi nás pa‑
ní učitelku Mgr. Z. Fialovou. Ta s se‑
bou přinesla rodovou kroniku, kte‑
rou psal její dědeček. Seznámila nás 
s dědečkovými zážitky v době Velké 
války (1. světové války), v níž jako 
mladý chlapec bojoval a byl raněn. 

V češtině se v prosinci a v lednu bude‑
me věnovat základním pravopisným 
jevům: předložky s/z, předpony s, z, 
vz, pravopisu hlásek mě, mně, bje/bě, 
vje/vě, pě, vyjmenovaným slovům, 
pravopisu slov přejatých, tvarosloví 
a jeho úskalím, ale také našim vý‑
znamným spisovatelům a kráse čes‑
kého jazyka v jejich dílech.

Nezapomínáme na to, že jsme Češ‑
tina hrou, takže si hrajeme s ja‑
zykem v  rébusech, přesmyčkách, 
hádankách aj. Pokud jsme Vás zau‑
jali, přijďte náš Klub navštívit. Dal‑
ší setkání jsou vždy v pátek 6. 12., 
20. 12. 2024 v 9.00 hodin.

Připomínáme, že jsme společně 
s  Městskou knihovnou Odry vyhlá‑
sili v letošním roce literární soutěž 
O zlaté pero. Pokud Vás baví psát a 
nikdo Vaše díla nečetl, máte mož‑
nost se porovnat s podobnými au‑
tory. Odkazujeme Vás na webové 
stránky městské knihovny nebo 
přijďte pro informace přímo sem. 

Jaroslava Maršová, 
Klub Čeština hrou
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Mateřská škola Čtyřlístek Odry
Klub Kamarád na návštěvě 
v mateřské škole
V rámci ekologické výchovy se dě‑
ti z  Klubu Kamarád při Středisku 
volného času v Odrách vydaly na 
výpravu do zahrady mateřské ško‑
ly Sokolovská. Tento program jim 
umožnil zažít hravé učení o přírodě, 
které bylo plné zajímavých aktivit 
a nových poznatků. Prostředí školní 
zahrady obohacené o výukové pa‑
nely s barevnými obrázky a připra‑
vené aktivity na pracovních listech 
umožnilo dětem prohloubit si po‑
znatky o volně žijících zvířatech a je‑
jich přípravě na nadcházející zimu.

Na každém stanovišti děti objevo‑
valy, jak zvířátka jako ježci, vever‑
ky nebo ptáci přečkávají zimu a jak 
se na ni připravují. Prostřednictvím 
panelů se děti mohly zapojit do pa‑
měťové hry pexeso, která tematicky 
odpovídala probíraným živočichům. 
Hravé procvičování paměti přineslo 
dětem spoustu zábavy a zároveň 
jim pomohlo si informace lépe za‑
pamatovat.

Tento projekt je spolufinancován Ev‑
ropskou unií z fondu Next Generati‑
on EU.

Kateřina Žůrková

Skřítek Vítek
Třída Berušek v  Odrách zažila tý‑
den plný překvapení a dobrodruž‑
ství. Děti se seznámily s  tajemným 
skřítkem Vítkem, který jim připravil 
na každý den zajímavé úkoly a po‑
mohl jim objevovat svět kolem sebe. 
Tento týden se pro děti stal nejen 
zdrojem zábavy, ale i způsobem, 
jak se něco nového naučit. Stalo se 
tak jednoho podzimního dne, kdy se 
nám ve třídě objevil dopis od lesní‑
ho skřítka s  prosbou o pomoc. Dě‑
ti si poslechly příběh o smutné víle 
Janince a nemohly se dočkat, až 
budou moci splnit úkoly a Janinku 
zachránit. Cesta za záchranou byla, 
jak se říká, trnitá, ale díky přátelství, 
spolupráci a  fantazii dětí se nám 
podařilo postavit skřítkům domečky 
na zimu, poskládat Janince barev‑
né podzimní šaty z listí a přírodnin, 
naučit skřítky písničku o podzim‑
ním větříku, nakreslit lesní skřítky, 

prozkoumat poklady lesa a zahrát 
si na  stopaře lesních živočichů. Po‑
slední den si pro děti Vítek připravil 
odměny, které si děti hledaly v lese. 
Týden se skřítkem Vítkem se stal ob‑
líbenou vzpomínkou naší třídy, děti 
se učily týmové spolupráci, rozvíje‑
ly svou představivost a získaly nové 
znalosti o přírodě. A kdo ví, třeba se 
Vítek jednou zase objeví s  novým 
dobrodružstvím.

Lucie Juřicová 
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Základní škola Komenského
Malá technická univerzita 
pro druháky
MTU je organizace, která nenásilnou 
formou v  duchu Komenského myš‑
lenky „Škola hrou“ rozvíjí v  dětech 
jejich technické a logické dovednos‑
ti. Využili jsme nabídku MAP Odry, 
a  tak nás ve čtvrtek 24.  10. navštívil 
lektor MTU s  programem Malý ar‑
chitekt s  krabicí plnou stavebních 
kostek a speciální soupravou prvků 
a výkresů. Žáci si ujasnili, kdo je a co 
dělá architekt, projektant, stavbyve‑
doucí či zedník, pojmenovávali části 
domu a druhy střech. Naučili se roz‑
lišovat obvodové zdi a příčky, poznali 
důležitost vázání cihel při stavbách. 
Po čtení a  orientaci v  technickém 
výkresu se pokusili správně postavit 
půdorys domu a vybavit jednotlivé 
místnosti dle zadání. Na konci lekce 
každý účastník získal osvědčení (di‑
plom), který byl pro děti odměnou 
za projevenou aktivitu a práci.

Mgr. Petra Pobočková

3. A v rodném domě 
J. G. Mendela
Ve čtvrtek 7. 11. jsme se vydali na 
cestu do Vražného, kde stojí rod‑
ný dům J. G. Mendela. Po příchodu 
jsme mohli prozkoumat všechna 
zákoutí venkovních prostor včetně 
stodoly, knihovny, galerie. Potom 
nás rozdělili na dvě skupiny. Jedna 
skupina se věnovala našemu při‑
pravenému tématu „Meteorologie“, 
kdy jsme se dozvěděli, kdo je to me‑
teorolog, jakým způsobem pracuje, 
jak se odpařuje voda a  co se s  ní 
děje. Zahráli jsme si hry, vyluštili 
křížovky a  zkusili vyrobit teploměr. 
Druhá skupina zatím prošla muze‑
em, kde jim průvodkyně vysvětlila, 

kdo to byl J. G. Mendel, proč je zná‑
mý, jak žil, co vymyslel. Děkujeme za 
prohlídku, výklad i praktické ukázky 
paní Kláře a paní Vendule a těšíme 
se někdy příště.

Bc. Šárka Karolová 
a Danka Ondrušková

Objev v sobě elektrikáře
V pátek 8.11. se žáci 9. B Josef Orság 
a Antonín Polach zúčastnili 9. ročníku 
soutěže „Objev v sobě elektrikáře“ na 
Střední škole elektrotechnické v Lip‑
níku nad Bečvou. V  soutěži chlapci 
prověřili své znalosti a  schopnosti 
v  zapojování elektrických obvodů 
a v práci s elektrickou pájkou, a  to 
v  konkurenci třinácti družstev žá‑
ků základních škol převážně z  Olo‑
mouckého kraje. Naše dvojice se na‑
konec umístila na krásném 3. místě. 
Tímto bychom jim chtěli poděkovat 
za krásnou reprezentaci školy a po‑
přát oběma mnoho úspěchů v nad‑
cházejícím studiu.

Mgr. Petr Dostalík

Exkurze v laboratoři Městské 
nemocnice v Odrách
V  úterý 12. listopadu jsme navštívili 
laboratoř klinické biochemie a  he‑
matologie v naší oderské nemocnici 
v rámci povinně volitelného předmě‑
tu Seminář a praktika z přírodopisu 

a chemie. Měli jsme možnost sezná‑
mit se s  prací v  laboratoři od  pří‑
jmu a  úpravy biologických vzorků 
až po jejich zpracování a  vydávání 
výsledků, které lékaři potřebují ke 
správné léčbě pacientů. Seznámili 
jsme se s principy vyšetření na jed‑
notlivých přístrojích, zjišťujících dů‑
ležité hodnoty z  krve, moči a  dal‑
ších biologických materiálů. Zkusili 
jsme si pipetovat moderními pipe‑
tami a  sledovat připravené vzorky 
v  mikroskopu. Zjistili jsme, že mno‑
ho informací a dovedností, které se 
učíme v chemii, matematice, fyzice, 
přírodopisu a výchově ke zdraví, se 
využívá ve vyšetřovacích metodách 
používaných v  této laboratoři. Pře‑
kvapením pro nás bylo, že se v labo‑
ratoři vyšetřují také vzorky zvířat.

Děkujeme vedení oderské nemoc‑
nice a  zejména vedoucímu labo‑
ratoře p. ing. Viktoru Tůmovi, který 
nás laboratoří provedl a  seznámil 
nás s  vyšetřovacími metodami. Pro 
mnohé z  nás bude tato návštěva 
hrát důležitou roli ve volbě střední 
školy a  budoucího povolání. Není 
nad to vidět všechno prakticky.

Žáci 8. a 9. ročníků

Prožij TO!
Dvouhodinový, opravdu prožitkový 
program pro  6. a  7.  ročníky, který 
pro nás zprostředkovali zástupci 
z  Centra pro rodinu a  sociální péči 
z Ostravy, stál skutečně za TO!
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Hlavním cílem programu bylo vlo‑
žit do žáků povědomí o  složitějším 
a  náročnějším životě lidí s  handi‑
capem. Tři mladí zástupci centra se 
na úvod nejprve představili a sezná‑
mili děti s  místem, kde pracují, co 
jejich práce obnáší a  co všechno je 
potřeba dělat, aby se lidem s handi‑
capem zvýšil komfort života.

Cílem bylo nejen vidět, ale vyzkoušet 
si konkrétní činnosti denního režimu. 
Uvědomit si, jak náročná je manipu‑
lace s invalidním vozíkem. Žáci řídili 
vozík s  „invalidou“ v  určené dráze. 
Na dalším stanovišti dostali masku 
na spaní, aby neviděli. Měli si nalít 

vodu do sklenice pomocí speciálního 
„pípáku“, a také podle čichu určovali 
druhy koření…

Aha moment přišel v okamžiku, kdy 
si žáci vložili pingpongový míček 
do úst a měli „srozumitelně“ přečíst 
text. Lidé s vadou řeči nevypadají na 
první pohled jako ti, kterým je po‑
třeba pomáhat. Žáci ale sami zjistili, 
že je to velmi těžká překážka neříct 
to, co potřebují.

Vidět, uvědomit si, prožít - snad se 
tento cíl programu někde v  hloubi 
u žáků uloží.

Mgr. Lenka Rudolfová

Bubnovačka
V úterý 19. listopadu se na stovkách 
míst po České republice rozeznělo 
bubnování, abychom si připomně‑
li, že hlas dětí má být slyšet a ná‑
silí do života nepatří. U  nás v  tělo‑
cvičně školy proběhla v  tento den 
akce společného bubnování. Žáci 
si donesli z  domu bubínky, dřívka, 
paličky, hrnce, kbelíky, cokoliv, na 
co se dá bubnovat. Mnoho rytmic‑
kých nástrojů si mohli zapůjčit ze 
školní sbírky. Pod vedením bube‑
níků Lukáše Mika a  Šimona Juřici 
si žáci společně zabubnovali různé 
rytmy a také známou  skladbu We 
Will Rock You od britské rockové ka‑
pely Queen. Věřte nevěřte, ve škole 
byl tentokrát o velké přestávce po‑
řádný rachot. Bubnovačka je pro 
nás všechny malé i velké příležitos‑
tí otevřít a  připomenout si témata 
různých forem násilí, poskytnout 
žákům kontakty, kam se obrátit 
v případě potíží. 

Základní škola Pohořská
Tvoříme a bádáme
Ve středu 13. listopadu jsme uspořá‑
dali s žáky naší školy akci s názvem 
„Tvoříme a  bádáme“ pro budoucí 
šesťáky. Navštívily nás děti z  Vraž‑
ného, Mankovic a  Jakubčovic nad 
Odrou. Připravená pro ně byla cvič‑
ná školní kuchyňka, kde si uvařily 
sladký dezert, v dílničkách si v době 
blížícího se adventu vlastnoručně 
vyrobily dřevěného anděla. Na 
závěr je čekalo zkoumání organismů 
mikroskopem. Velmi nás potěšilo, jak 
šikovné a milé děti se zúčastnily této 
akce, a těšíme se, že se s nimi v září 
příštího roku opět setkáme.

Mgr. Ivan Žárský, Martina Třísková

Soutěž Mladý zoolog
Soutěže na téma Savci moří a oce‑
ánů se v  ZOO Ostrava 6.  listopadu 
zúčastnila 3  družstva mladších žá‑
ků z  6. a  7. tříd a  1 družstvo žákyň 
z 8.  tříd. Soutěži předcházela něko‑

likatýdenní příprava a  školní kolo, 
kde se ukázalo, že žáci umí a může‑
me bez obav soutěžit i v ZOO.

Otázky se týkaly velryb, plejtváků, 
delfínů, lachtanů, kosatek, tuleňů, 
mořské vydry, mrožů a  dalších, čili 
živočichů užitečných a  zajímavých 
tak, že na to někteří z nich doplatili 
vyhynutím „lidskou rukou.“

Zde jsou naše výsledky. Nejlépe 
z  mladších žáků se umístilo druž‑
stvo sedmáků ve složení E. Sidonová, 
T.  Dušková, S. Grigoriadis, Š. Trefil 
a  Š. Juřica, kteří obsadili 16.  místo 
z  celkových 51 míst a  za sebou ne‑
chali 141 (čtete správně – 141!) druž‑
stev. Na 22.  místě z  51 míst skončili 
žáci 6. A M. Milerský, V. Veselá, V. Sy‑
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chrová, A. Terletska a  L.  Frousová 
a na 29. místě (z 51 míst) se umístili 
také šesťáci J. Skálová, S. Chovanec, 
D. Ondřej a  A. Kuchta. V  katego‑
rii starších žáků obsadilo družstvo 
děvčat ve složení T. Levová, M. Mar‑
šálková, Y. Shelinhovska a P. Němco‑
vá pěkné 15. místo ze 48 míst.

„Výlet do ZOO“ se vydařil, žákům 
děkujeme za vzornou reprezentaci 
školy. Za rok do toho jdeme zase!

Mgr. Lenka Černá

Muzikál „Noc na Karlštejně“
Letos naše škola připravila pro své 
žáky 4 zájezdy na divadelní předsta‑
vení, neboť zájem o divadlo ze stra‑
ny žáků neustále vzrůstá. Jako prv‑
ní letos vyjeli do Slezského divadla 
v  Opavě žáci 6. a  7. třídy na muzi‑
kál „Noc na Karlštejně“. Po příjezdu 
do sluncem zalité starobylé Opavy 
jsme se společně vyfotili před diva‑
dlem a dali si krátký rozchod na ná‑
městí, který mnozí využili k návště‑

vě cukrárny. Pozitivně naladěni jsme 
pak šli do divadla, kde (k  velkému 
překvapení žáků) jsme seděli všichni 
na balkóně a užívali si pohled z výš‑
ky na pódium i orchestr. Muzikál měl 
u  žáků velký úspěch a  věřím, že se 
budou stejně nadšeně těšit na další 
kulturní zážitek.

Mgr. Lenka Pobočková

Běh pro Hospic Sv. Lukáše 
Na výzvu Střední pedagogické 
školy a  Střední zdravotnické ško‑
ly sv. Anežky České jsme se zapojili 
do charitativního běhu, který měl 
podpořit Hospic sv. Lukáše v Ostra‑
vě. Hospic slouží zejména lidem, kte‑
rým jejich životní píseň doznívá, jsou 
u  nich vyčerpány už všechny mož‑
nosti léčby a rodina se není schopna 
o ně dále starat svými vlastními sila‑
mi. Děti svým drobným příspěvkem 
20 Kč, který sloužil jako tzv. startov‑
né, pomohli těmto lidem zpestřit je‑
jich dny něčím krásným, udělat jim 
radost. Zdravotní pojišťovny hradí 
těmto zařízením sice zdravotní léčbu, 
ale lidský postoj je pro tyto lidi mno‑
hem důležitější. Je projevem kulturní 
úrovně a humánní společnosti. 

Žáci naší školy si během 
charitativního běhu mohli projít 
různá stanoviště připravená 
studenty střední školy, která měla 
žákům přiblížit, jak se žije lidem 
s  různými zdravotními handicapy 
ve společnosti – vyzkoušeli si brýle, 
které simulovaly vady zraku, 
jízdu na invalidním vozíku, chůzi 
s berlemi a zátěží, procvičili si hmat 
při poznávání předmětů stejně jako 
nevidomí nebo si nasadili sluchátka, 
která jim omezila jejich sluch.

Ve výtvarné výchově pak žáci 9. a 6. 
ročníku a  nižšího stupně podpořili 

hospic výrobou dárků, které poslali 
nemocným. Andělé v podobě maleb, 
odlitků či sošek jistě potěší všechny 
a dodají jim radost a útěchu.

Věřím, že tento projekt je opravdu 
přínosem, neboť člověk nežije tolik 
z  lásky, kterou přijímá, jako mno‑
hem více z té, kterou daruje, jak řek‑
la Matka Tereza. 

Žáci si díky tomuto projektu mohli 
uvědomit, že starými budou jednou 
i  oni sami a  že i  závěr života si 
zaslouží důstojnost.

Mgr. Lenka Pobočková

Exkurze do VOP Nový Jičín
Ve středu 6. listopadu se žáci 8. A zú‑
častnili prohlídky vojenského opra‑
várenského závodu v  Šenově u  No‑
vého Jičína. Seznámili se s  areálem 
závodu, jeho výrobou pro civilní sek‑
tor, ale hlavně s opravou a moderni‑
zací tanků a další těžké techniky AČR. 
Díky velmi fundovanému a  pouta‑
vému výkladu našeho průvodce byl 
zájem o činnosti jednotlivých profesí 
především u chlapců velký. Doufám, 
že i  tato návštěva jinak velmi spe‑
cifického odvětví průmyslu přispěje 
k dobré volbě střední školy. 

Mgr. Ivan Žárský

Dýňové odpoledne v družině
Jako každý rok jsme se ve čtvrtek 
24. října sešli ve školní jídelně na spo‑
lečné dýňové tvoření. Více než 60 
účastníků se snažilo vydlabat co 
nejoriginálnější dýni. Opět se po‑
vedly opravdu krásné kousky. Na 
všechny čekalo tradiční občerstvení 
a  fotokoutek. Za účast všem dětem 
i  rodičům děkujeme a  těšíme se na 
další akce.

Miroslava Zátopková, 
ved. vychovatelka
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Florbal
Ve čtvrtek 14. a  pátek 15. listopadu 
jsme se zúčastnili základního kola 
soutěže ve florbalu v kategorii dívek 
a chlapců 6. a 7. tříd. V obou kategori‑
ích jsme podali velmi solidní výkony, 
které při shodě výsledků znamenaly 
3. místa. Zatímco děvčata bojovala 
do posledního zápasu o postup, kdy 
potřebovala neprohrát, chlapci při‑
šli o  postup dvěma nerozhodnými 

výsledky v  předchozích zápasech. 
I  přes umístění na nepostupových 
příčkách musím všechny reprezen‑
tanty pochválit za bojovný výkon 
a vzornou reprezentaci školy.

Mgr. Jan Jursík

Halloweenské aktivity ve školní 
družině
Děti si zatančily při moderní hud‑
bě, hrály hry a soutěžily na různých 
stanovištích – přeskok přes překáž‑

ky, slalom na koštěti - a také řešily 
spoustu zapeklitých otázek. A  kdo 
všechno na naše halloweenské ak‑
tivity zavítal? Duchové, kostlivci, 
čarodějnice – na takové akci pros‑
tě nemohlo chybět žádné strašidlo. 
Děkuji všem dětem za krásné odpo‑
ledne, které jsme si parádně všichni 
užili.

Bc. Kateřina Strempková
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SPdgŠ a SZŠ sv. Anežky České
Sametová revoluce
13. listopad byl na naší škole výjimeč‑
ný. Jeho obraz totiž tvořily hned tři 
důležité události. Připomenuli jsme 
si 35.  výročí 17.  listopadu 1989, dále 
svatořečení Anežky České a  před‑
stavili jsme novou ročenku, která 
mapuje školní rok 2023/2024.

Den jsme zahájili mší svatou. Otec 
Jan Slepička vzpomenul výjimečnou 
osobnost Anežky České. Patronka 
naší školy byla svatořečena 12. listo‑
padu 1989. Otec zmínil také důležitou 
myšlenku – že dokud nebude Anež‑
ka svatořečena, nebude v naší zemi 
svoboda. Ta nakonec přišla – 17.  lis‑
topadu. Kázání otce Jana bylo jako 
vždy plné hlubokých duchovních 
myšlenek. Tentokrát zdůrazňovaly 
a  připomínaly důležitost svobody, 
která je dnes mnohdy vnímána jako 
naprostá samozřejmost.

Na závěr mše svaté otec Jan po‑
žehnal školní ročence, která mapuje 
školní rok 2023/2024. Zaznamenává 
události jako třeba charitativní Běh 
pro zdravotního klauna nebo Krabi‑
ci od bot, cestu sboru Datio do Fin‑
ska, soutěže v  první pomoci, diva‑
delní představení nebo Přehlídku 
církevních škol v  zájmové umělecké 
činnosti. Ročenku jsme vnímali také 
jako dárek pro naše žáky k Meziná‑
rodnímu dni studenstva.  

Pro mnohé studenty je 17. listopad 
1989 datum velmi vzdálené. Proto 
jsme chtěli, aby naši žáci zapře‑
mýšleli nad tím, že svoboda, i  ta 
náboženská, nebyla samozřejmostí. 
Ve škole jsme vytvořili naši Národní 
třídu, zapalovali jsme svíčky a s při‑
pravenými transparenty a  s  klíči 
jsme vyrazili do nedalekého parku. 
Tady pak vznikla fotografie, kdy 

jsme díky trojbarevnému oblečení 
vytvořili českou státní vlajku. Na zá‑
věr školního dne žáci ve třídách 
zhlédli film Občanský průkaz. Hořká 
komedie Ondřeje Trojana připomí‑
ná to, jak neztratit v totalitním státě 
zdravý rozum a smysl pro humor.

Mgr. Iva Jurečková Šťastná

Výlet pedagogů do Říma
Podzimní prázdniny se pro mno‑
ho pedagogů naší školy staly ne‑
zapomenutelným dobrodružstvím. 
V  pondělí 28.  10. 2024 v  časných 
ranních hodinách jsme se vydali 
na dlouhou cestu do Říma za na‑
ším skvělým otcem Michalem, který 
byl u nás ve škole kaplanem a nyní 
v  Římě studuje. Když jsme před le‑
ty žertovali, že se jistě brzy shledá‑
me a rádi za ním vyrazíme, nevěřili 
jsme, že sny se stanou skutečností. 

Díky otci Michalovi jsme měli mož‑
nost poznat mnoho krás Říma, pro‑
žít mše svaté na neuvěřitelných mís‑
tech – v  Kalixtových katakombách, 
v bazilice sv. Petra i v kapli kardinála 
Berana v  místě našeho ubytování 
v papežské koleji Collegio Nepomu‑
ceno, vždy s krásnými a obohacují‑
cími myšlenkami otce Michala. 

V  rámci našeho intenzivního pro‑
gramu jsme poznali řadu pamá‑
tek, ale to nejcennější byl čas, který 
jsme mohli trávit všichni společně. 
Za krásné dny v Římě děkujeme otci 
Michalovi Krenželokovi a  také vel‑
kému donátorovi mnohých našich 
cest, panu JUDr. Adamovi Rakovské‑
mu, kterému patří dík za dlouhole‑
tou důvěru v naši školu, v její studen‑
ty i  pedagogy a  za velkou pomoc 
při mnoha akcích.

Mgr. Petra Fišerová 
a Ing. Pavla Hostašová

Královská Anglie
I letos se našich 40 žáků spolu s tře‑
mi učiteli vydalo do Anglie. Zájezd 
proběhl během podzimních prázd‑
nin – a to od pondělí 28. 10. do sobo‑
ty 2. 11. 2024. 

V  pondělí ráno jsme se setkali 
před školou a  v  osm hodin vyrazili 
na dlouhou cestu. V Praze jsme ješ‑
tě nabrali naši průvodkyni, a pak už 
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Listopad plný inspirace na SŠ Odry
Listopad je pro naše kadeřníky mě‑
sícem plným kreativity a  inspira‑
ce. Přemýšlíte o  novém účesu? Co 
takhle podzimní víla, strašidelný 
look na halloweenskou párty, nebo 
stylový retroúčes, který připomene 
dobu Sametové revoluce? Naše stu‑
dentky a  studenti jsou připraveni 
splnit vaše přání. Pokud vás jejich 
práce zaujala, neváhejte si domluvit 
termín na prosinec – zimní a vánoč‑
ní účesy zvládají na jedničku!

V  halloweenském a  podzimním du‑
chu se nesla i  vítkovská kuchyně. 
S výzdobou ladilo i servírované menu.

Maséři si v  tomto měsíci rozšiřova‑

li své dovednosti méně tradičními 
technikami. Tentokrát absolvovali 
školení na medovou masáž, která 
je ideální pro relaxaci a  detoxikaci 
– zvlášť v předvánočním shonu. Do‑
přejte si chvíli odpočinku a  načer‑
pejte energii do adventního období.

Když nemohou klienti přijít za námi, 
vyrážíme my za nimi. Naši maséři 
tentokrát potěšili klienty domova 
důchodců v Novém Jičíně a kadeřní‑
ci přinesli radost obyvatelům domo‑
va v  Kopřivnici. Společně rozdávali 
nejen péči, ale také úsměvy, které 
jsou v  tomto podzimním čase ob‑
zvlášť důležité.

Pro naše automechaniky je podzim 
obdobím příprav na zimu. Přezou‑
vání pneumatik na zimní, generální 
servis a  další údržbu zvládají naši 
studenti ve Vítkově Podhradí s  pře‑
hledem. Připravte svůj vůz na zimní 
silnice a předejděte nepříjemnostem.

V  rámci projektu Podpora rovných 
příležitostí se třídy MA2, AC3, K2A 
a  K2B zúčastnily několikadenních 
adaptačních a socializačních poby‑
tů v rekreačním středisku Bílá holu‑
bice na Moravici. 

Hlavním cílem bylo lépe poznat 
spolužáky mimo školní lavice. Spo‑
lečné hry, výlety v krásném přírod‑
ním prostředí a  společné povídání 
přispěly k posílení týmového ducha 
a utužení vztahů mezi studenty.

Listopad byl opravdu pestrý a  na‑
bitý aktivitami, které dokazují, že 
naši studenti nejenže pilně pracují, 
ale také rozdávají radost a inspiraci 
lidem kolem sebe.

hurá za zážitky. Z Česka jsme přejeli 
do Německa, k  večeru jsme projeli 
Belgií a brzy ráno dorazili do Fran‑
cie k  trajektu. Po pasové kontrole 
nás nalodili a ve tři ráno jsme vypluli 
vstříc Anglii. 

Když jsme konečně dorazili do Lon‑
dýna, hned jsme vyrazili do parku 

Greenwich, kde jsme společně pře‑
kročili nultý poledník. Dále jsme se 
prošli po mostě Tower Bridge, navští‑
vili hrad Tower of London a vystou‑
pali i na Katedrálu svatého Pavla, od‑
kud byl nádherný výhled. Večer jsme 
se rozešli do našich hostitelských 
rodin, ve kterých nastala příležitost 

ověřit si naše znalosti angličtiny. 

Během dalších dnů jsme pak na‑
vštívili Oxford, Stratford upon Avon 
(rodiště Williama Shakespeara), 
megalitický monument Stonehenge 
a  Windsor Castle. V  pátek jsme si 
prošli zbytek Londýna, viděli jsme 
Buckinghamský palác, Westminst‑
erské opatství a  náměstí Piccadilly 
Circus. Někteří se taky projeli na vy‑
hlídkovém kole London Eye. Nakonec 
jsme ještě nakoupili suvenýry a vy‑
razili na dlouhou cestu zpět domů.  

Cesta proběhla bez potíží a do Oder 
jsme se všichni v pořádku vrátili na‑
plnění hromadou zážitků z úžasné‑
ho pobytu.

Kubištová Kristýna, žákyně PMPA3
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Středisko volného času Odry
Svátek všeho strašidelného 
V pátek 1. listopadu 2024 se Zámec‑
ký park v Odrách proměnil ve stra‑
šidelný svět plný zábavy a fantazie. 
Pro všechny malé i  velké příznivce 
halloweenských radovánek jsme 
uspořádali akci „Svátek všeho stra‑
šidelného“.
Program jsme zahájili již tradičně 
před budovou ZŠ Komenského Odry, 
odkud vyrazil lampionový průvod, 
který účastníky zavedl až do Zá‑
meckého parku. Tam na ně čekaly 
různorodé strašidelné aktivity, které 
prověřily jejich odvahu i  šikovnost. 
V  mlhové diskotéce si všichni moh‑
li užít kouzelnou atmosféru tance 
a hudby, zatímco na scéně vystou‑
pil náš taneční kroužek latina (pod 
vedením lektorky Petry Jurajdové) 
s tematickým představením.

Doufáme, že jste si s námi užili pá‑
teční odpoledne plné strašidelné zá‑
bavy, a budeme se na vás těšit opět 
někdy příště. Děkujeme všem, kteří 
se zúčastnili, a  těšíme se na další 
společné zážitky!

Za pořízené fotografie děkujeme 
panu Patriku Balážovi.

Akce byla podpořena z grantu měs‑
ta Odry.

Podzimní prázdniny plné 
dobrodružství 
Podzimní prázdniny byly ve zna‑
mení výletů a zážitků! Během dvou 
dnů jsme s  dětmi podnikli hned tři 
výpravy, které přinesly spoustu ra‑
dosti, pohybu a poznání.

V úterý 29. listopadu jsme zahájili den 
tradičním výletem do Magic parku 
v Novém Jičíně. Děti se tam dosyta 
vydováděly v  herních zónách, užily 
si spoustu pohybových aktivit a zá‑
bavy, která se všem líbila. Ve stejný 
den jsme se staršími dětmi vyrazili 
do Ostravy, kde nás čekala pořádná 
dávka adrenalinu v zábavním centru 
Horník. Několik her LASERGAME nás 
všechny nadchlo a poskytlo možnost 
si vyzkoušet týmovou spolupráci 
i soutěživého ducha.
Výlet do Magic parku byl podpořen 
ze Šablon OP JAK SVČ Odry a výlet 
do Horníku byl podpořen z daru MA‑
TEICIUC, a. s., a CAFÉ TUCAN.

Ve středu 30. listopadu jsme po‑
kračovali výletem do Ostravy, kde 
na nás čekalo několik historických 
i  přírodních zážitků. Navštívili jsme 
Slezskoostravský hrad a  ponořili se 
do středověké atmosféry. Děti si vy‑
zkoušely pečetění typářem, psaní 
brkem, poznaly tajemství středověké 
kuchyně a  mnoho dalšího. Celkem 
jsme prošli pěti stanovišti, kde jsme 
zažili, jaký byl život na hradě v dáv‑
ných dobách.

Naší další zastávkou byl Motýlí dům 
Papilonia, kde jsme se ocitli upro‑
střed kouzelného světa exotických 
motýlů. Ti poletovali přímo kolem 
nás a  my mohli obdivovat jejich 

krásu z bezprostřední blízkosti. Den 
jsme zakončili návštěvou Kouzelné 
kavárny Harryho Pottera, kde na 
děti čekalo překvapení v  podobě 
kouzelného nápoje.

Tyto výlety nám přinesly nezapo‑
menutelné zážitky a už teď se těší‑
me na další dobrodružství!

Výlet do Ostravy byl podpořen z da‑
ru Semperflex Optimit, s. r. o.

Domácí turnaj mladších žáků
V  neděli 17. 11. se uskutečnila Mo‑
ravskoslezská liga mladších žáků 
v Odrách. Domácí hráči nestačili jen 
na družstvo 1. MVIL Ostrava, se kte‑
rým prohrálo 0:7. Přesto po dalších 
3 vítězstvích patří Oderákům krásné 
2. místo.

SVČ Odry – FBC Studénka 4:3, 
SVČ ODRY – FBC ORCA Krnov – 
Bruntál 5:2, 
SVČ Odry – FBC Tigers Poruba oran‑
žoví 7:4.
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Oderská akademie třetího věku 
Podzimní turnaj v kuželkách 
Studenti Akademie si v kuželně 
sraz dali,
aby si podzimní turnaj 
v kuželkách zahráli.
Všichni se těšili, svaly namastili, 
aby všechny kuželkové dámy 
najednou položili.
Někomu se dařilo, 
někomu o trochu méně,
všichni se hezky bavili 
a celé odpoledne bylo skvělé.
O putovní pohár se bojovalo 
a družstvo E suverénně vyhrálo. 
Sladkou odměnou všichni hráči 
obdařeni byli 
a na závěr se pikantní pizzou 
po turnaji posilnili.
Odpoledne to bylo hravé a veselé 
a všichni se těšíme, 
jak se na další společné akci 
zase sejdeme.

Z Marlenky do Nošovic 
Na výlet jsme vyrazili, 
abychom si život hezky osladili. 
Do Marlenky je cesta dlouhá, 
ale nás tam žene sladká touha. 
Na uvítanou si lahodné kafíčko dáváme 
a výrobky z Marlenky ochutnáváme. 
Výrobu medového skvostu jsme si v provozu přiblížili 
a lahodné výrobky v podnikovém obchůdku pak ještě nakoupili.
Naše cesta pokračuje dále. 
Sladkého jsme si užili dosti 
a teď se staneme v Nošovickém pivovaru vzácnými hosty.
Už se na zlatý mok z chmele těšíme 
a chuťové pohárky do hořkého tónu ladíme.
Pivovar si procházíme a dozvídáme se věci, které o pivu ještě nevíme. 
Cesta jde nahoru, cesta jde dolů 
a nakonec se scházíme na dobré pivíčko u jednoho stolu. 
Čepuje se dvanáctka i birell.
Ryze hořkou chuť piva si vychutnáváme a těšíme se, 
že si na závěr ještě v blízké restauraci řízeček a hranolky dáme.

Rita Trubačová
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Ohlédnutí za rokem 2024 s Oderskou chasou
Blížící se konec roku bývá vždy příle‑
žitostí ke shrnutí činnosti i k ohléd‑
nutí se za proběhlými akcemi spolků. 
Pojďme si tedy zopakovat, co pěkné‑
ho proběhlo s Oderskou chasou. Mu‑
síme říci, že toho nebylo málo a že 
rok 2024 byl pro Oderskou chasu ro‑
kem velmi zdařilým. Všichni ti, kteří 
patří k  milovníkům lidových tradic 
a folkloru, si tento ročník velmi užili, 
což prokazuje vysoká účast na všech 
jejích akcích.

Stejně jako v  minulých letech mě‑
la chasa i  v  letošním roce pro mi‑
lovníky folkloru připravený bohatý 
program – vystoupení cimbálových 
muzik, dechové hudby, tanečních 
složek či obrajtů. Snahou bylo po‑
těšit všechny diváky a  posluchače 
písněmi a  folklorním programem 
známým i zcela novým. Vystupovali 
na nejrůznějších kulturních akcích 
a  festivalech po celé republice, ale 
i v zahraničí, kde reprezentovali náš 
oderský region. 

Všude dobře, ale doma nejlíp. V led‑
nu (27. 1.) se uskutečnil v Dělnickém 
domě Bál Oderské chasy s bohatým 
programem, kterého se zúčastnily 
všechny složky chasy. Program pro‑
bíhal paralelně na třech místech za‑
plněného Dělnického domu.

Velikonoce stály rovněž za to. Sta‑
rou moravskou tradicí je Velikonoční 
hlídání Božího hrobu. Dlouhá léta se 
daří tuto tradici dodržovat i  v  Od‑
rách. U Božího hrobu se letos vystří‑
dalo sedm hlídek z  různých složek 
Oderské chasy. K Velikonocům patří 

i tradiční šmigrust. Ten se řadí k nej‑
rozšířenějším tradicím u nás. O Veli‑
konočním pondělí vyjely od kostela 
sv. Bartoloměje dva povozy se „šmi‑
grustníky“. Jedna skupina vyjela 
k  Loučkám, druhá se věnovala Od‑
rám. Šmigrustníci navštívili desítky 
domácností a pochůzku ukončili až 
v odpoledních hodinách.

Další velkou akcí pro Oderskou cha‑
su bývají Oderské dožínky. Ty se le‑
tos uskutečnily 17. srpna se skuteč‑
ně bohatým programem – výstavou 
zemědělské techniky na náměstí, 
průvodem městem, dále programem 
v muzikantském stanu a na hlavním 
pódiu v Zámeckém parku. Akce byla 
realizována v  rámci projektu „Fes‑
tival kultury a  tradic napříč hra‑
nicemi“, jehož cílem je prohloubit 
přeshraniční vazby obyvatel česko
-polského pohraničí. Z  polské obce 

Jankowice přijel „Zespol ludowy Ka‑
rolinki“, který se představil polskými 
lidovými písněmi. Na hlavním pódiu 
v  Zámeckém parku vystoupila ce‑
lá řada folklorních souborů, pěvec‑
kých sborů a  dalších vystupujících 
z  různých koutů naší země. Zdaři‑
lý průběh dožínek umocnil bohatý 
program a krásné počasí v průběhu 
odpoledního programu.

A  co nás ještě letos v  Odrách če‑
ká? Lidé se mohou těšit na Vánoč‑
ní jarmark v sobotu 7. 12., na kterém 
vystoupí mužský sbor spolu s  CM 
Odera s  pásmem vánočních koled. 
A  poslední, jistě pěknou akcí bu‑
de rozdávání Betlémského světla 
v předvečer Štědrého dne.

Na závěr se sluší poděkovat městu 
Odry a  všem dobrým lidem, kteří 
Oderskou chasu nejrůznějšími způ‑
soby podporují nebo se k ní připojili. 
A přejeme všem našim krojovaným, 
aby i v příštím roce rozdávali radost 
z lidových tradic u nás na Odersku, 
ale i tam, kam je vítr zavane.

Alena Lustigová



33

Ukončení sezóny ve Flascharově dole
Návštěvnost Flascharova dolu měla 
v letošní sezóně našlápnuto k vyso‑
kým číslům, bohužel jsme museli se‑
zónu předčasně ukončit kvůli větrné 
kalamitě v polovině září. 

Flascharův důl si našel mezi turisty 
směřujícími do Moravskoslezského 
kraje své místo a návštěvnost se ze‑
jména v letních měsících vyvíjí velmi 
slibně. Od května do poloviny září 
navštívilo Flascharův důl 3893 platí‑
cích návštěvníků. Při průměrné napl‑
něnosti jedné prohlídky na 12 účast‑
níků se jedná o 325 prohlídek! Příjmy 
ze vstupného jsou použity převážně 
na úhradu mzdových nákladů na 
průvodce a další provozní záležitosti 
dolu, jako je např. dovoz vody, vývoz 
jímky, úhrada závodního dolu (od‑
borný garant v oblasti hornictví) či 
drobné opravy. Ve Flascharově dole 
také probíhá jednou ročně 3D ske‑
nování horního patra dolu prová‑
děné Ústavem geoniky Akademie 
věd České republiky, v.v.i. Díky té‑
to kontrole porovnáním skenů z  let 
2021 - 2024 máme přehled o stabilitě 
dolu, případných pohybech v  nad‑
loží důlních komor a  můžeme včas 
reagovat. Tato kontrola významnou 
měrou přispívá k  zajištění bezpeč‑
nosti dolu. Zatím je důl bez známek 
negativních projevů. 

Flascharův důl je součástí turistic‑
kého produktu Moravskoslezského 
kraje – Technotrasa surová krá‑
sa. Díky členství v  tomto projektu 

jsme také v  letošním roce obdrželi 
dotaci na dobudování zázemí pro 
turisty. Pro vícečlenné skupiny ná‑
vštěvníků, zejména školní výlety, 
byla u  dolu instalována tři místa 
k posezení skládající se z břidlicové‑
ho stolu a  čtyř masivních lavic. Pro 
připomenutí významného fenomé‑
nu Nízkého Jeseníku – břidlicového 
pokrývačství - byly postaveny čtyři 
ukázkové panely s  různými druhy 
kladení břidlice. Pokrytí břidlicí se 
ujal mistr pokrývačského řemesla, 
Jaromír Machala z Jívové. Pro zlep‑
šení propagace dolu a Krajiny břid‑
lice bylo z dotace Moravskoslezské‑
ho kraje pořízeno 20  ks fotografií, 
které byly vystaveny v  Turistickém 

informačním centru Odry a  rovněž 
si je můžete prohlédnout na webo‑
vých stránkách Flascharova dolu. 

I přes předčasné ukončení sezóny ji 
lze pokládat za úspěšnou. Společně 
s  průvodci a  fanoušky dolu se tě‑
šíme na rok 2025, kdy se od května 
budeme opět vydávat s  turisty do 
hlubin Oderských vrchů. Za podpo‑
ru děkuji vedení města a asi největší 
díky patří všem průvodcům, kte‑
ří svým odborným výkladem zpro‑
středkovávají naši největší oderskou 
turistickou atraktivitu veřejnosti.

Mgr. Alena Zemanová, 
Odbor kultury a školství MěÚ Odry
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Proměny oderského děkanátu končí
V listopadu roku 2010 bylo v Odrách 
nově zpřístupněno Muzeum Oderska 
na Kostelní ulici. Impulzem k založení 
muzea byla rehabilitace muzejnic‑
kých snah, které byly v tomto regi‑
onu živé a aktuální již v počátečních 
obdobích první republiky. Posláním 
Muzea Oderska bylo a  je prostřed‑
nictvím výstav, expozic a doprovod‑
ných činností přispět k  hlubšímu 
poznání politických, náboženských, 
hospodářských a  kulturních dějin 
spojených s  oderskou částí Kravař‑
ska, která se v  minulosti do značné 
míry kryla s rozlohou bývalého ode‑
rského panství. Prvním kurátorem 
muzea se stal Zdeněk Orlita, dru‑
hým od roku 2015 Adam Hubáček. 

V  roce 2010 byla návštěvníkům mu‑
zea poprvé zpřístupněna stálá 
expozice Proměny oderského dě‑
kanátu. Minimalistická instalace 
podle návrhu významného umělce 
Zbyňka Baladrána představovala 
návštěvníkům předměty sakrálního 
umění a  uměleckého řemesla po‑
cházející z  fondů římskokatolických 
farností v  minulosti sdružených 
v  oderském děkanátu. Předměty 
určené pro bohoslužebné, 
reprezentační a  vzdělávací potřeby 
kléru i  prostých věřících prezen‑
tovala mimo jiné jako významné 
doklady uměleckých i  uměleckoře‑
meslných zakázek v  této části mo‑
ravskoslezského pomezí. Obrazy, 
sochy, staré tisky, liturgické nádoby, 
liturgická roucha a  procesionalia 
byly odrazem majetkového zázemí 
jednotlivých farností, vzdělanostní 
úrovně kléru, ale rovněž i  kvality 
a  intenzity náboženského života 
v regionu.

Centrum děkanátu přesídlilo do 
poddanského hornoslezského města 
Oder v době, kdy barokní zbožnost 
dosahovala jednoho ze svých vrcho‑
lů. Stalo se tak po smrti oderského 
faráře Johanna Valentina Breunera 
v srpnu roku 1731, kdy kardinál a olo‑
moucký biskup Wolfgang Hanni‑
bal Schrattenbach nejenže obsadil 
zdejší uprázdněné farní beneficium, 
ale současně zde přenesl sídlo děka‑
nátu. Církevní mapa se v  této části 
moravskoslezského pomezí promě‑
nila a  do dějin olomoucké diecéze 

vstoupil nový církevně správní útvar. 
Oderský děkanát se rozkládal v ob‑
lasti mezi Potštátem a Fulnekem té‑
měř 250 let. Expozice poukazovala 
na to, že geografický i  časový roz‑
měr existence oderského děkanátu 
zahrnujícího několik farností a  ku‑
rácií tvoří v  kontextu tohoto regio‑
nu jeden z nejzajímavějších mezníků 
jeho vývoje. 

Kolekce liturgických předmětů 
a  uměleckých děl, prezentovaná 
v expozici, pocházela z rozmezí 16. až 
1.  poloviny 20.  století. Dokládala, že 
postupná proměna formy se nedo‑
tkla původního účelu spočívajícího 
v  potřebě reprezentace, komunika‑
ce, vzdělávání i  oslavy. Nejvíce vy‑
stavených děl pocházelo z  období 
vrcholného baroka a také z období 
historizujících stylů 2.  poloviny 
19. století. 

V  průběhu let 2010 – 2024 byla ex‑
pozice několikrát obměněna, do‑
plněna novými výpůjčkami či obo‑
hacena o  nově zrestaurovaná díla, 
kterým hrozil i fyzický zánik. Muze‑
um Oderska tímto výrazně přispělo 
k  záchraně a  obnově kulturního 
dědictví v tomto regionu. 

Jelikož průměrná doba trvání exis‑
tence stálých muzejních expozic je 
přibližně 10 – 15 let, přistoupilo ve‑
dení města k prosazení vzniku nové 
expozice, která se zaměří na feno‑
mén řeky Odry. Koncepce expozice 
spojující jak obory přírodovědné, 
tak společenskovědní umožní mno‑
hovrstevnaté vyprávění mnoha pří‑
běhů z horního toku Odry. Expozice 
bude chtít návštěvníkovi muzea od‑
halit „genius loci“ daného regionu 
prostřednictvím řeky, která byla 

výrazným krajinotvorným prvkem, 
jenž měl již od středověku přímý vliv 
na rozvoj osídlení, podporovala či 
naopak limitovala jeho dynamiku 
a  ve spojení s  konkrétní kulturou 
spoluurčovala charakter regionu. 
Vývoj krajiny, osídlení, života lidí, 
fauny i flóry a proměny přírodních 
poměrů v souvislosti s probíhajícími 
společenskými a  kulturními 
proměnami regionu jsou hlavními 
tématy nově připravované expozice, 
která bude zpřístupněna v průběhu 
příštího roku. 

Mgr. et Mgr. Adam Hubáček,PhD 
Muzeum Oderska
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Zrestaurované umělecké dílo
V  souvislosti s  rekonstrukcí a  pří‑
stavbou Dělnického domu v Odrách 
v letech 1973 – 1977 vznikla řada umě‑
leckých děl. V  průvodní a  technické 
zprávě na řešení interiéru Závodního 
klubu „Optimit“ Odry z října 1973 po‑
psala dvojice architektů pracujících 
v  olomouckém Stavoprojektu - Jan 
Kapitán a Alois Janů - ideový návrh 
na umístění výtvarných a  umělec‑
kých děl. Zmíněny byly tyto prvky: 
panel z leptaného skla ve vstupní ha‑
le, gobelín ve foyeru, Art protisy v sa‑
lónku (Art protisy byly patentovány 
v Československu v roce 1968. Jednalo 
se o světově unikátní technologii, ne‑
boť na rozdíl od gobelínu, tkaného 
vlákno po vláknu, se pracovalo na 
ploše pokládáním vrstev vlny), ko‑
vová mříž mezi salónkem a bufetem, 
grafická díla v klubové části, prola‑
movaná stěna, která byla navržena 
jako výtvarný panel z  dřevěných 
soustružených moderně tvarova‑
ných balustrádových kuželek mezi 
pivnicí a  výčepem, keramická mo‑
zaika v restauraci a dřevěná plastika 
a Art protisy v kavárně. U některých 
prostor se umělecká výzdoba změni‑
la, a tak i v klubové části se objevilo 
sochařské dílo.

Řešení uměleckých děl mělo na sta‑
rost Dílo, podnik Českého fondu vý‑
tvarných umění – oblastní středisko 
Olomouc. Podnik Dílo poskytoval 
služby výtvarníkům, provozoval díl‑
ny a  experimentální ateliéry, zajiš‑
ťoval vznik výtvarných děl a  jejich 
rozmnoženin, vyráběl potřeby pro 
výtvarné umělce a  architekty, pří‑
padně zajišťoval jejich výrobu a do‑
dávky u  jiných dodavatelů, obsta‑
rával prodej, a to jak ve vlastní síti, 
tak i prostřednictvím distribuční sítě 
státního a  družstevního obchodu, 
zajišťoval realizaci zakázek na návr‑
hy výtvarných děl, sdružoval zájem‑
ce o výtvarné umění v Klubu přátel 
výtvarného umění a  organizoval 
jejich činnost. Na úseku zakázkové 
činnosti spočívala práce středisek 
především v  oblasti spolupráce vý‑
tvarníka s architektem, tedy dotvá‑
ření soudobé architektury výtvar‑
nými díly v exteriérech i interiérech. 
Tato agenda postupně narůstala, 
především po  roce  1965, kdy mě‑

lo být dle vládního usnesení č.  355 
z roku 1965 určité procento z celého 
finančního objemu každé staveb‑
ní investice věnováno na výtvarnou 
výzdobu. Umělecká hodnota výtvar‑
ných děl měla být zaručena zvlášt‑
ními uměleckými komisemi. Ty měly 
objektivně hodnotit uměleckou úro‑
veň předkládaných děl výtvarného 
umění, posuzovat přiměřenost ho‑
noráře za tato díla požadovaného 
a posuzovat povahu díla za účelem 
zdanění. Kromě umělecké hodnoty 
měly komise garantovat také ideo‑
vou nezávadnost děl.

V  Olomouci žili v  té době manželé 
Grmelovi – Anna a  Jeroným. Anna 
Grmelová, roz. Porubská se naro‑
dila 31.  ledna 1926 v  Novém Jičíně, 
Jeroným Grmela 18. září 1926 v Nivě 
u Prostějova. Oba v letech 1945 – 1949 
studovali na Střední uměleckoprů‑
myslové škole ve Zlíně u  profesorů 
J. Kousala, K. Hofmana a V. Hrocha. 

Hlavním oborem Jeronýma Grmely 
se stala monumentální dekorativní 
tvorba pro architekturu. K  nejzná‑
mějším realizacím provedeným růz‑
nými technikami patří keramická 
mozaika Souboj mezi hadem a dra‑
kem pro Frýdek-Místek, kamen‑
né panó s  mosaznou kresbou Dary 
země pro Ostravu-Porubu, dřevě‑
ný vlys Léčivé rostliny pro Valašské 
Meziříčí, dřevěná stěna Harmonie 
tvarů pro Přerov či malovaná panó 
Metamorfózy pro Prievidzu a  Jarní 
louka pro Olomouc, vitráž Loučení 
pro smuteční síň v Prostějově. V  re‑
gionu severní Moravy a  Slezska se 
zabýval výtvarným řešením větších 
architektonických celků. Dlouhodo‑
bě spolupracoval s uměleckými zvo‑
naři J. a  L. Dytrychovými z  Brodku 
u Přerova, pro jejich zvony navrhoval 
reliéfní výzdobu a  písmo. Jeroným 
Grmela byl také autorem několika 
medailí. Jeho pozoruhodné dílo do‑
plňuje volná grafika (suchá jehla, 
dřevoryt, litografie) a  několik kniž‑
ních ilustrací. Umělec zemřel 18. čer‑
vence 1992 v Olomouci. 

Hlavní uměleckou doménou Anny 
Grmelové (zemřela 8. července 2000 
v Olomouci) se stala především vol‑
ná grafika, živila se knižní ilustra‑

cí a  tvorbou ex  libris. Jako autorka 
ex  libris se zúčastnila řady meziná‑
rodních výstav, na některých získa‑
la vysoká ocenění. I v zahraničí byla 
pokládána za průkopníka soudo‑

Torzální stav díla nalezeného v roce 
2024 ve skladu v Dělnickém domě. 
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Třicet let Historicko-vlastivědného spolku 

V  letošním roce si Historicko-vlasti‑
vědný spolek v  Odrách připomněl 
významné jubileum – třicet let od 
svého založení. Slavnostní setká‑
ní, které se uskutečnilo v  Katovně, 
spojilo členy spolku, vedení města 
i  zástupce dalších spolupracujících 
spolků, aby společně oslavili tuto 
významnou událost a připomněli si 
úspěchy, kterých během tří dekád 
dosáhli.

Spolek, založený v  roce 1994, vznikl 
s  cílem uchovávat a  šířit povědomí 
o bohaté historii a kulturním dědic‑
tví Oder a okolí. Od té doby se stal 
neodmyslitelnou součástí místního 
společenského života. Jeho členové 
se podíleli na obnově historických 

památek, pořádání výstav, předná‑
šek a  tematických vycházek a  při‑
spěli i  k  publikování knih a  článků 
mapujících minulost regionu.

Oslavy třicátého výročí začaly 
slavnostním zahájením, na kterém 
předseda spolku přivítal všechny 
hosty. Následovala prezentace, kte‑
rá shrnula největší milníky činnosti 
spolku. Oslava třicátého výročí byla 
nejen příležitostí k  bilancování, ale 
také povzbuzením do budoucnosti. 
„Třicet let je úctyhodné číslo, ale na‑
še práce nekončí,“ zdůraznil před‑
seda spolku ve svém závěrečném 
projevu. „Máme před sebou stále 
mnoho projektů, které pomohou 
uchovat naše dědictví pro budoucí 

generace.“ Součástí programu byla 
také výstava fotografií věnovaná 
historickým událostem uplynulých 
třiceti let. Pomyslným zlatým hře‑
bem oslavy byl telefonát s bývalým 
jednatelem a  zakladatelem spolku 
Petrem Lelkem, který se ze zdravot‑
ních důvodů nemohl zúčastnit. 

Historicko-vlastivědný spolek v Od‑
rách tak znovu potvrdil svůj význam 
jako důležitý strážce paměti a iden‑
tity regionu. Těšíme se na další roky 
jeho úspěšné činnosti.

Ing. Jakub Zeman, 
předseda Historicko-vlastivědného 

spolku v Odrách

bého pojetí drobné grafiky. Ve zná‑
most u  nás však autorka vstoupila 
ponejprv jako ilustrátorka knižních 
titulů. Dlouhodobě spolupracova‑
la s  ostravským nakladatelstvím 
Profil. Vrchol její volné grafiky (mě‑
diryt, suchá jehla, lept, dřevoryt) 
reprezentují cykly na témata z  děl 
Ch.  Baudelaira a  W.  Shakespeara 
nebo přírodních živlů. Její osobité dí‑
lo charakterizuje lyrické ladění, bás‑
nická symbolika a tematika domova 
a  dětství. Zabývala se také monu‑
mentálními dřevěnými reliéfy pro 
architekturu, navrhla rovněž několik 
goblénů. V  jejím díle dominují figu‑
rální motivy, zejména dívky či ženy, 
častým tématem jsou ptáčci, kte‑
ří tvoří ústřední motiv díla nebo jej 

jen doplňují. Tyto motivy se objevují 
také na nově zrestaurovaném díle 
s  názvem Barokní hudba, určeném 
pro Klub mladých Dělnického domu 
v Odrách. Toto lyricky symbolické dí‑
lo z roku 1973 zdokumentoval pro Dí‑
lo Olomouc fotograf Miloslav Stibor. 
Jelikož se dřevěný reliéf nezachoval 
vcelku a kompletní, měla tato foto‑
grafie nesmírnou cenu. Restaurátor 
Jan Bittner se svými spolupracovní‑
ky na základě ní doplnil dochované 
torzo o nedochované části, zejména 
obličej s  vlasy a  květy v  levé čás‑
ti, které se nově vyřezaly a barevně 
sjednotily s originálními částmi. Re‑
staurování a  doplnění uměleckého 
díla stálo bezmála 50.000 Kč. Pokud 
by se s  uměleckým dílem zacháze‑

lo jako s památkou, která musí být 
zachována pro další generace, ná‑
klady na obnovu díla by byly jistě 
menší či žádné.

Jeroným Grmela vytvořil v roce 1976 
pro Dělnický dům v  Odrách rovněž 
dochovaný dřevěný reliéf Ubíhající 
čas s  výraznými profilovými sym‑
bolickými portréty. Z  roku  1974 po‑
cházejí ještě monumentální dřevěné 
reliéfy Trávy a Probuzení jara od Je‑
ronýma Grmely, vzniklé pro Závodní 
klub Revolučního odborového hnutí 
n. p. Optimit Odry. Všechna tato díla 
patří k hodnotným ukázkám tvorby 
obou manželstvím spojených autorů. 

Mgr. et Mgr. Adam Hubáček,PhD 
Muzeum Oderska
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Vydařené Tereziánské babí léto KČT
Rozhledna Šance
Za slunečného počasí 16. října turisté 
vyrazili autobusem do Opavy, od‑
tud dále autobusem do Jakubčovic 
a poté si vyšlápli na rozhlednu Šan‑
ce. U veřejného ohniště a Baru U Ko‑
paniny byl dostatek dřeva, pokyny 
k táboření i ceník pro případné vy‑
užití pohoštění z příruční lednice, ve 
které se nacházely buřty, chléb, hoř‑
čice i plechovky piva. Turisté uděla‑
li ohýnek, opekli si svoje špekáčky 
a kochali se výhledy na pohádkový 
zámek v Hradci nad Moravicí.

Modely železnic
V sobotu 19. října zájemci využili po‑
slední možnosti navštívit výstavu že‑
lezničních modelářů ze Lhotky. V no‑
vém areálu v  Opavě – Kateřinkách 
nadšení modeláři a fanoušci železnic 
do dvou místností o osmdesáti me‑
trech čtverečních vytvořili a  uspo‑
řádali modely největšího kolejiště 
ve Slezsku a  na Severní Moravě. Po 
kilometrové trase se proháněly mo‑
dely parních, dieselových i elektric‑
kých vlaků, nechyběly zmenšeniny 
reálných domů s  lidmi, vlaková ná‑
draží jako Osoblaha, Opava a  dal‑
ší, a  v  členité krajině se nacházely 
skály, mosty, tunely, stromy i  lesy. 
Výstavu uspořádali pro širokou ve‑
řejnost a byla to akce pozoruhodná 
a velice zdařilá.

Vaňkův kopec
Příslibem předpovědi pěkného po‑
časí se turisté nechali zlákat na další 
vycházku do přírody. 

Tentokrát odjeli vlakem do Ostra‑
vy - Svinova a  poté autobusem do 
Krásného pole. Odtud se vydali po 
cyklostezce a  přes vyhlídku Záhoří 
do Velké Polomi, kde navštívili ka‑
várničku s  pražírnou kávy. Busem 
se přemístili do Horní Lhoty a odtud 
pěšky do lyžařského areálu Vaňkův 
kopec. Závěr vycházky jistilo pivečko 
v restauraci V Zátiší.

Lázeňské Luhačovice
Slunného počasí využilo několik zá‑
jemců a  navštívilo 23. října jedno 
z  nejkrásnějších měst na Moravě – 
Luhačovice. Prošli lázeňským měs‑
tečkem s  krásnou architekturou, 
cukrárnou, kavárnou, léčivými pra‑

meny i  čokoládovnou. Prohlédli si 
jedinečné stavby, ochutnali léčivou 
vodu nejen z pramene Dr. Šťastného 
a nasáli atmosféru lázeňského měs‑
tečka i okolní přírody.

Myslíkovské Lurdy
Poslední záchvěvy Tereziánského 
léta nalákaly turisty 30. října na 
procházku krásnou podzimní pří‑
rodou s  výhledy na zbarvené kop‑
ce. Z Palkovic se vydali k poutnímu 
místu Myslíkovské Lurdy, které se 
nacházejí nad obcí Myslík, části ob‑
ce Palkovice. Tuto skalní kapličku 
nechal ke konci druhé světové války 
vystavět pan Jan Bělunek z Ostravy 
z  vděčnosti, že jeho rodina přežila 
anglo-americké nálety na město. 
Dále turisté sešli k mlýnu v Kozlovi‑
cích, kde se občerstvili a poté pokra‑
čovali ke zvoničce, odkud se kochali 
pěknými výhledy na vybarvenou 
přírodu. Následně sešli do obory Hu‑
kvaldy, pozdravili Lišku Bystroušku 
a spokojeně se vrátili domů.

Pohankový mlýn
Koncem prvního listopadového týd‑
ne ještě bylo slunečno, tak se 18 lidí 

vydalo autobusem do Frenštátu pod 
Radhoštěm. Od zastávky „Kopaná, 
U kaple“ to již bylo kousek do areálu 
pohankového mlýna Šmajstrla, s. r. o., 
kde je venku přivítala cedule s  hes‑
lem „S  pohankou v  těle žijete zdra‑
věji a déle“. Turisté si vyslechli krátké 
povídání o pohance a jejím příznivém 
vlivu pro zdraví, ochutnali pohan‑
ku s  různými příchutěmi, jako např. 
kakaová, perníková, bílá čokoláda, 
pohanka s  česnekem atd., a  téměř 
každý si zakoupil nějaký produkt. Po‑
té se vydali do areálu skokanských 
můstků na Horečkách. V areálu Jiřího 
Rašky museli všichni zdolat 428 scho‑
dů vedoucích kolem skokanského 
můstku, což provětralo jak plíce, tak 
procvičilo svaly nohou. Po náročném 
výstupu se všem naskytly hezké po‑
hledy na město, okolí i kopce. Cestou 
dále se všichni občerstvili v  restau‑
raci Rekovice a následně se zastavili 
u  zvoničky „Strážkyně Beskyd“, od‑
kud se jim opět naskytly krásné vý‑
hledy do okolí. Ačkoliv to byl náročný 
výlet, všichni si jej pochvalovali s po‑
citem, že i takové trasy zvládnou.

Za KČT Odry Lidka Kubínková
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Tipy na (nejen) vánoční dárky 
V  informačním centru můžete na‑
koupit spoustu zajímavých publika‑
cí, dárkových předmětů nebo nový 
stolní kalendář na rok 2025. 

Kalendář jsme sestavili z perokreseb 
Petra Lelka, které v  minulosti vy‑
cházely například na titulní stránce 
Oderského zpravodaje. Každý týden 
v  roce vás budou provázet obrázky 
památek a  důležitých míst Oder‑
ska, které v průběhu let zachytil Pe‑
tr Lelek svým osobitým způsobem. 
Prodejní cena kalendáře je 80 Kč. 

Další novinkou, kterou město letos 
zrealizovalo, je publikace Odry vče‑
ra a  dnes. Kniha vyšla v  naklada‑
telství Tváře, které se zaměřuje na 
vydávání knih s  tématikou proměn 
měst. Na 96 stranách si můžete pro‑
hlédnout dvojice srovnávacích foto‑
grafií, historické a současné, s krát‑
kým komentářem k  zobrazenému 
místu. Historické fotografie většinou 
pocházejí ze sbírky Muzea Oderska, 
některé byly se svolením reprodu‑
kovány ze sbírky Muzejního spolku 
Rolleder - Odry. Aktuální fotografie 
byly foceny s cílem co nejvěrněji za‑
chytit kompozici historického sním‑
ku, bylo-li to možné. Většina vybra‑
ných fotografií nepřesahuje období 
po 1. světové válce, neboť cílem bylo 
vytvořit předpoklad pro vydání dal‑
šího dílu této publikační řady. Zají‑
mavých materiálů k  jeho naplnění 

je více než dost. Rovněž plánujeme 
představit soubor srovnávacích his‑
torických a  současných fotografií 
místních částí Oder a okolní krajiny 
v samostatném vydání. Prodejní ce‑
na publikace je 160 Kč. 

V  informačním centru najdete 
spoustu originálních dárků s motivy 
města, od pohlednic, pilníků, paste‑
lek, omalovánek nebo píšťalek po 
trička, tašky, dárkové sklenice a ka‑
rafy. Vedle mnoha publikací o městě 
a  okolí je zde k  prodeji za bezkon‑
kurenční cenu 100 Kč obsáhlá kniha 
Milana Švihálka Za svědky minulosti 

(můžete znát z  televizního seriálu). 
Výpravy za technickými památkami 
a  mizejícími řemesly Čech, Moravy 
a Slezska jsou provázeny množstvím 
dobových materiálů, ilustracemi, 
mapou s  vyznačenými lokalitami 
a praktickými informacemi o oteví‑
racích dobách. A vánoční atmosféru 
u  vás doma můžete doplnit betlé‑
mem s oderskými motivy. V nabídce 
je papírový k vystřižení za 50 Kč ne‑
bo malý dřevěný s oderským koste‑
lem za 60 Kč. 

(red)
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Vánoční bohoslužby 2024
Římskokatolická farnost Odry 

úterý 24. 12.
Štědrý den

Odry mše sv. 
Otvírání betléma, 
betlémské světlo

15.00 Mankovice
Vigilie Narození

16.30

Odry Vigilie Narození 22.00
středa 25. 12.
1. svátek vánoční
Narození Páně

Pohoř 8.00 Mankovice 8.00
Odry 9.30 Veselí 9.30
Dobešov 11.00

pondělí 26. 12.

2. svátek vánoční

Svátek sv. Štěpána

Mankovice 8.00 Veselí 9.30
Odry 9.30 Tošovice 11.00

Návštěva nemocných před vánočními svátky – pátek 22. 12. dopoledne

Zveme k prohlídce betléma 
v oderském farním kostele

25. a 26. 12. v čase 14.00 – 17.00 hod.

Program svátečních setkání ČCE Odry 2024
Lid, který chodil v temnotách, veliké světlo uvidí, těm, kdo žili v zemi stínu smrti, světlo zazáří. (Bible, Izaiáš 9, 1)

 1. 12. 2024 	  8:45		  1. adventní neděle - 	 Slouží br. farář Radek Hanák – vysluhování večeře Páně  
 4. 12. 2024	 16:00		  1. adventní večerní setkání - 	 Setkání k modlitbě, slovu a zpěvu 
 8. 12. 2024	  8:45		  2. adventní neděle - Slouží br. farář Jan Krupa 
11. 12. 2024	 16:00	 	 2. adventní večerní setkání - 	 Setkání k modlitbě, slovu a zpěvu
14. 12. 2024 	 17:00		  Adventní večer chval - Vystoupí chválící skupinka [:PREJ:] z Oder
15. 12. 2024 	  8:45		  3. adventní neděle - 	 Slouží s. Noemi Kulíková 
18. 12. 2024	 16:00		  3. adventní večerní setkání - 	 Setkání k modlitbě, slovu a zpěvu
21. 12. 2024	 16:30		  Chvály v kruhu - Čas strávený ve chválách a uctívání
22. 12. 2024 	  8:45		  4. adventní neděle - Vánoční besídka: Vystoupení dětí, mládeže a dospělých 
25. 12. 2024	  8:45		  Boží hod vánoční  - Slouží s. Noemi Kulíková – vysluhování večeře Páně
29. 12. 2024	  8:45		  Bohoslužby - Slouží s. Pavlína Lukášová
  1.  1. 2025	  8:45		  Novoroční bohoslužby - Slouží s. Noemi Kulíková – vysluhování večeře Páně

ČCE Odry zve širokou veřejnost k prožití adventního a vánočního času 2024

Zajásá a vykvete poušť
Závěr října není dobou, která by pří‑
liš přála květinám, přesto se o nich 
v Odrách hovořilo více než kdy jindy. 
U  lávky, kterou začíná „Květinová 
cesta“, se ve čtvrtek 24. října odpo‑
ledne setkali lidé, aby si připomně‑
li tragické osudy místních občanů 
na konci 2. světové války, především 
násilí a pak zbytečnou smrt v domě 
s  vůní květin. Dvě poupata, která 
připomíná památník na jeho místě 
a kterým nebylo vlivem lidské zloby 
dopřáno se rozvinout do plné krásy.

Co to má společného s  blížícími se 
vánočními svátky? Vstupujeme do 
nich skrze dobu adventní, která je 
prostoupena přísliby. V  kostelích 
se čte prorok Izajáš, označovaný 
za evangelistu Starého zákona: „Vy-

razí ratolest z pahýlu Jesse, výhonek 
vypučí z  jeho kořenů.“ „Zaraduje se 
vyprahlá step a jak lilie zajásá a vy-
kvete poušť.“ (Iz 11,1; 35,1) Právě mla‑
dé výhonky a pak i poupata na nich 
nejlépe symbolizují příslib spojený 
s  budoucím půvabem  a  vůní kvě‑
tů. Poušť pak vyjadřuje paradox, že 
krása může nakonec kralovat i nad 
suchopárnou a utrpením zkoušenou 
zemí. Květiny jsou v určitém smyslu 
víc než květiny, protože k  nám ho‑
voří velmi výmluvným jazykem. To, 
co je křehké, se postaví tomu, co je 
mocné a bezcitné.

Ve známé české koledě budeme za 
pár týdnů zpívat „z  růže kvítek vy‑
kvet nám, radujme se,“ a také něco 
o tom, že „Goliáš je oloupen“. To pro‑

to, že jeden manželský pár položil 
v městě Betlémě do jeslí právě naro‑
zené dítě. „Bůh“, jak říká také prorok 
Izajáš, „odhalil své rámě.“ Navzdory 
všemu zlu a brutalitě světa projevil 
se jako bezbranný a křehký. Toto je 
základní výpověď vánočního příbě‑
hu, který dodnes oslovuje lidi na ce‑
lém světě. 

Je to možná tím, že i  v nás samot‑
ných je něco křehkého, slabého 
a  zároveň obdivuhodně krásného, 
co může růst přes všechny těžkosti 
i vnitřní vyprahlosti. Je to příslib ži‑
vota samotného, který je ohrožován 
snad právě proto, že je tak cenný. 
Stojí za to se na něj dívat.

Petr Kuník, farář v Odrách
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Pohořské svatomartinské hody
V sobotu 9. listopadu se v kulturním 
domě na Pohoři uskutečnily prv‑
ní Pohořské svatomartinské hody. 
Hostům se servírovalo bohaté me‑
nu, které začínalo přípitkem a před‑
krmem, což byl chléb se sádlem 
a  škvarky. Poté následoval hlavní 
chod, tedy pečené kachní stehno se 
dvěma druhy knedlíků a  obecním 
zelím. Toto obecní zelí jsme připra‑
vovali na říjnové drakiádě, od té do‑
by nám v sudu až do hodů kvasilo. 
Posledním chodem v  menu byl de‑
zert sestávající ze dvou domácích 
smažených koblížků s marmeládou. 
Odpoledne v příjemné podzimní at‑
mosféře doplnila tematická výzdo‑
ba a výklad předsedkyně OV Pohoř 
paní Kadúchové o  historii kulturní‑
ho domu. Nechybělo ani tradiční 
vesnické hudební vystoupení v  po‑
dání hry pana Lišky na harmoniku. 
Děkujeme nejen všem pohořským 
kuchařkám za výtečný gurmánský 
zážitek, ale i všem hostům za účast 
a těšíme se na další rok. 

OV Pohoř

Příjezd sv. Martina do Zámeckého parku

Foto: Patrik Baláž
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Kamenský podzim plný zážitků
Dne 12. října začal krásnou akcí náš 
podzim plný zážitků. Děti, rodiče 
i prarodiče se sešli na louce za ves‑
nicí, aby se svými draky vyzkoušeli 
pravé kamenské větry. Na účastníky 
čekal nejen skvělý čaj, ale také 
palačinky, sladká odměna a krásné 
dřevěné medaile. Draci létali vysoko, 
počasí nám přálo a atmosféra byla 
úžasná. Ve spolupráci s MŠ Kamen‑
ka se Drakiáda povedla na jedničku 
s hvězdičkou. 

Další akce patřila starším a pokroči‑
lým. V místním sále se 20. října konal 
Den seniorů. V  letošním roce byla 
účast nad očekávání skvělá. Hned 
při vstupu do sálu čekalo naše seni‑
ory krásné překvapení: místnost se 
změnila v galerii vzpomínek. 

Všechny zdi byly vyzdobeny 
fotografiemi z časů dávno minulých, 
ale i  snímky z  kamenských akcí, 
které byly provázeny vtipnými ko‑
mentáři. Účastníci si tak mohli za‑
vzpomínat, mnozí na fotografiích 
našli sami sebe nebo své blízké. Celé 
odpoledne zpestřila svou krásnou 
hudbou a  zpěvem cimbálová sku‑
pina Vedrovci. Z akce se nikomu ne‑
chtělo odejít, a tak se zpívalo, tančilo 
a soutěžilo do večerních hodin. Naši 
senioři odcházeli z akce s krásnými 
dárky i hezkými zážitky. 

Poslední akce patřila 1. 11. dušičkám 
i duchům. Se světýlky různých tvarů 
i barev se děti se svými rodiči i pra‑
rodiči sešly před kulturním domem, 
odkud všichni vyrazili na lampio‑
nový průvod. V  průběhu cesty mě‑
ly děti za úkol najít 13 skřítků a po‑
jmenovat je dle své fantazie. O tom, 
že tu mají děti skvělou, svědčily vy‑
myšlené názvy jako: Nosál šedivý, 
Grinch nevánoční nebo Šiškovník 
podzimní a  jiné. U  vymýšlení jmen 
se děti skvěle bavily a cesta jim hez‑

ky uběhla. Na hřišti měla stanoviš‑
tě paní učitelka ze školky, která jim 
připravila teplý čaj na další putová‑
ní se světýlky. Po zdolání celé trasy 
čekalo všechny na místním sále vel‑
ké překvapení. Po správném vyslo‑
vení hesla se otevřela pevnost du‑
chů. Všichni tak mohli za tajemného 
zvuku projít kolem netopýrů, stra‑
šidel, pavouků, blikajících luceren 
i pohyblivých příšer. Každé statečné 
dítko si odneslo z pevnosti dárečky.

Karína Kopecká, 
osvětová beseda Kamenka
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Kalendář akcí na prosinec
ODRY

Galerie Turistického inf. centra
1. 12. - 6. 12. Zvyky a tradice - Drobná 
expozice připravená SVČ Odry, do‑
poledne pro zvané školy, odpoledne 
pro veřejnost. 
7. 12. - 10. 1. Výstava Betlémů

Katovna
10. 12 17.00 Listopadové události roku 
1989 v Ostravě a okolí - přednáška 
PhDr. Martina Juřicy
29. 12. Pouštení lodiček v Zámeckém 
parku, viz. str. 43

Masarykovo náměstí
1. 12. - 7. 12. Advent v Odrách, pes‑
trý program po celý týden bude 
završen vánočním jarmarkem. Více 
na str. 47. 
11. 12. Česko zpívá koledy

Dělnický dům
Informace k představením  nalezne‑
te na pozvánkách na straně 42.

SPÁLOVSKÝ MLÝN 

14. 12. Vánoční jarmark

VRAŽNÉ
7. 12. od 14.00 hod. Vánoční jarmark 
v Rodném domě J. G. Mendela

FULNEK
6. 12. 17.00 Workshop. Dobré vůně - 
kadidla a vykuřovadla. Svět Komen‑
ského
8. 12. 2024 16.00 hod. 2. adventní kon-
cert. Martin Chodúr - Hlas Vánoc
kostel sv. Josefa ve Fulneku
10. 12. 2024 17.00 Přednáška a projek-
ce. Zázrak ve stínu měsíce. Zasedací 
místnost Knurrova paláce.
11. 12.. 2024 8.00-16.00 Slezský rynek 
- nabídka regionálních výrobců, ob‑
chutnávka řeznických specialit, od 
15.00 Děrničanka.
do 23. 12. Adventní jarmark -stánko‑
vý prodej po celé období. 5. 12. v 17.00 
hod. Rozsvícení vánočního stromu, 
rozsvícení svíce na adventním věnci 
- každou sobotu v 17.00 hodin, prodej 
produktů z partnerských měst 19. 12.-
20. 12. od 9.00 do 15.00 hodin, prodej 
živých ryb 21. 12. - 23. 12. od 8.30 do 
17.00 hod.

HRANICE
4. 12 17.00 – Country kapela Lepenec
5. 12. 17.00 – Mikulášská nadílka a 
odpolední doprovodný program pro 
děti
6. 12. 17.00 – Stanley’s Dixie Street 
Band, 19.00 – Olympic revival s Jiřím 
Valentou

7. 12. 16.45 – Last Minute, 19.00 – YoYo 
Band
13. 12. 17.00 – ABBA revival a dopro‑
vodný program pro děti. 19.00 – Sta‑
tus.cz – revival Status Quo
14. 12. 17.00 – Thom Artway, 19.00 – 
Jazz Beatles.
18. 12. 17.00 – Fany – hlas skupin Li‑
metall a Citron
20. 12. 17.00 – July Morning, 19.00 – 
Bára Basiková s Blue Cimbal
21. 12. 17.00 – Martin Láska & band 
(vánoční hudba) a doprovodný pro‑
gram pro děti, 19.00 – Alband – J. A. 
Kronek
24. 12. 14.45 – Štědrovečerní muzicíro-
vání s žesťovým kvintetem pod ve‑
dením Tomáše Landsmana

Příjemné zážitky a pohodové svátky přejí pracovnice Turistického informačního centra Odry. 

Koncerty ZUŠ Odry
7. 12. 2024	
Adventní koncert v kostele 
na Pohoři v 16.00 hodin 

14. 12. 2024	
Adventní koncert v kostele 
ve Spálově v 16.00 hodin

17. 12. 2024
Vánoční koncerty v Dělnickém 
domě v 17.00 a 19.00 hodin
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Zpráva z loutkového divadla
Krásný den, naši malí skřítkové a ví‑
lečky, 

moc zdravím vás i  vaše maminky, 
tatínky, babičky a  dědečky, pa‑
ní učitelky, no zkrátka vás všechny, 
kteří se opět chystáte zavítat do na‑
šeho loutkového divadélka. Už jste 
nám moooc chyběli. Všichni jsme se 
na vás těšili. Ale já, Kašpárek, nejvíce!

V září jsme ještě dohrávali poslední 
představení jarní sezóny a  bezpro‑
středně poté jsme začali s přípravou 
pohádky pro zimní sezónu, na kterou 
se již jistě těšíte. Celkem vás na po‑
hádku „Jak pejsek s kočičkou uklidili 
les“ přišlo 743, takže jsem zvědav, ko‑
lik vás bude tentokrát. Hrajeme opět 
každou středu pro mateřské školy, 
pro veřejnost pak máme vyčleněny 
dvě neděle, 1. 12. a 8. 12., vždy v 10:00 h 
a tři úterky (3. 12., 10. 12. a 17. 12. v ob‑
vyklém čase, tedy v 16:00 h)

Musím se pochlubit, že naše loutko‑
herecká skupinka se rozšířila o tři no‑
vé členky, za což jsme velmi rádi. Je 

nás nyní 19. A také se pomalu připra‑
vujeme na jubileum 80 let loutkářství 
u nás v Odrách, které se uskuteční za 
několik měsíců, na jaře 2025.

Ale vraťme se k letošní pohádce. Če‑
kají vás malí, rozpustilí myšáčkové, 
jejich přátelé, a  také jeden hodně 
zvláštní host. Ale dál vám už nic ne‑
prozradím, však ho, kloučci a holčič‑

ky, poznáte sami. A protože se blíží 
nejkrásnější svátky v  roce, Vánoce, 
naše pohádka bude prodchnuta 
kouzelnou zimní a vánoční atmosfé‑
rou. Ostatně, jako vždy.

Takže, nazdar, nazdar, nazdárek, 
na setkání u pohádky se s vámi těší 
Kašpárek.

Za loutkáře Zdeňka Heryánová

V  O D R Á C H

DĚLNICKÝ DŮM

Dělnický dům v Odrách, p. o. | Kopečná 23, 742 35 Odry
+420 731 123 753 | simona.gassmannova@delnickydumodry.cz
www.delnickydumodry.cz

Adventní koncert 

Vstupné: 290 Kč
Předprodej: Turistické informační centrum Odry
nebo online - delnickydumodry.cz

Neřež Trio
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Galerie Turistického informačního centra
Odry, Masarykovo nám. 19/22 

7. 12. 2024 – 10. 1. 2025 
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Společenská kronika 

Chtěla bych touto cestou poděkovat 
za vstřícnou pomoc v  září při zato‑
pení sklepa dobrovolným hasičům 
z Klokočůvku, panu Petrovi Šťastné‑
mu, Liborovi Královi a mému synovi 
Rosťovi. Děkuji 

Zdenka Mrlínová  

Dne 9. prosince tomu bude již 10 let, 
kdy nás opustila paní

Věra Fardová

Těžko se s Tebou loučilo, 
v srdci Tě budeme stále mít 
a vzpomínat.
Všichni, kdo ji znali, vzpomeňte 
s námi.
Spolužačky a kamarádky 
Věra a Madla.

Dne 26. listopadu jsme si připomněli 
10. smutné výročí úmrtí našeho mi‑
lovaného syna

Martina Tomčíka

Odešel, ale zůstal v srdcích těch, kte-
ří ho milovali. 

S láskou a úctou vzpomínají rodiče, 
sestra Lenka s rodinou, dcera Kris‑
týnká a ostatní přibuzní.

Poděkování VzpomínkaVzpomínka

Hledáme pamětníky
V letech 1951 - 1959 učila v Měšťanské 
škole Komenského v Odrách paní An‑
na Klumparová. Obrátil se na nás její 
synovec, který by rád oslovil žáky své 
tety s prosbou o vzpomínku na ni.  

Úryvek z dopisu Ing. Josefa Mikulíka 
z Brna:
„Já sám z  Oder nepocházím, ale 
mám k  nim silný vztah z  dob mé-
ho dětství, kdy jsem sem jezdil na 
prázdninové návštěvy mé tety Anny 
Klumparové, která zde v  letech 1951 
- 1959 učila na Měšťanské škole Ko-
menského. Pro malého kluka z vesni-
ce byly Odry obdivovaným městem 
s krásným zámkem na náměstí, ro-
mantickou jízdou lokálkou na ode-
rské nádraží, pobytem u  Petrusků, 
kde teta bydlela v podnájmu, i pra-
covním úsilím při trhání rybízu na 
školním pozemku za budovou školy. 
Teta byla nadšenou učitelkou, velice 
prožívala svou profesi, stále vyprávě-
la o  svých žácích i  dalších školních 
aktivitách. 

Pracuji na rodinné historii a  vzhle-
dem k tomu, že teta se zcela zasvě-
tila pedagogické profesi, zůstala svo-
bodná a bezdětná, v její pozůstalosti 
se zachovalo minimum informací… 
Chtěl bych tetino působení v Odrách 
ještě doplnit o osobní vzpomínky je-
jich žáků.“

Pokud patříte mezi pamětníky paní 
učitelky Anny Klumparové, kontak‑
tujte prosím Lucii Kaspříkovou na e-
mailu mluvci@odry.cz nebo na tele‑
fonu 556  768  110. Budeme rádi také 
za případné sdílení. 

Na fotografii učitelského sboru ze školního roku 1953 – 1954 sedí Anna Klum-
parová v první řadě jako první zleva. 

V  tomto měsíci oslaví významné 
jubileum klientka Domova Odry:

Vlasta Gabrhelíková 		  91 let

Blahopřání
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KAVAL
ALOV
HAVO
OVUM

SVAZEK 
OBILÍ

ČÁST 
ATLASU

INICIÁLY 
ZPĚVÁKA 

ORBISONA

KOMORA 
KOMERČ. 

PRÁVNÍKŮ 
(ZKR.)

UMĚLECKÝ 
TANEC OJEZDITI SVĚTOVÁ 

STRANA AZALKA (ZŘ.) AUTOR 
BOLERA

ZEMNÍ 
SONDA

MODEL 
FORDU

OZNÁMITI 
ÚŘADŮM SYLVIE

JEHLIČNAN

RUSKÝ 
ŠLECHTIC

CIT PRO 
KRÁSU

NEDOMÝT SLOVENSKY 
HAFAN

1. TAJENKA

PRIMÁT

POSTONÁ-
VAT

ZNAČKA 
HLINÍKU

URČENÁ DO 
STUDIA

REZERVACE 
U SPÁLOVA

CESTOVNÍ 
PRŮKAZ

NÁZEV 
HLÁSKY Z

KRÁL ZVÍŘAT

KATEDRA TĚL. 
VÝCHOVY

DOMÁCKY 
ALENA HUSTIT

MRAK
TAMHLETI

NEZBED-
NOSTI

2. TAJENKA

OTEKLÝ POPĚVEK 3. TAJENKA VYHMATAT

PROBOUZET PSEUDONYM 
GOGOLA

NEPRAVDY ÚDAJE POPLACH DOMÁCÍ 
ZVÍŘATA

KLADNÁ 
ELEKTRODA

VAJÍČKO 
(Z LAT.)

KARETNÍ 
SVRŠEK 
(ZAST.)

TEXTILKA 
V BROUMOVĚ

KLEPETÁČ

OTEC
MAĎARSKÉ 

MĚSTO
ŠPATNÍ 
HRÁČI

SLOVENSKY 
TVŮJ

ARCHAICKY 
OSLOVOVATI

VODNÍ PTÁK

SELHÁNÍ 
ORGÁNU

JM. REŽ. 
OLMERA

JAKÝ
 (KNIŽ.)

VĚZNIT TUMÁŠ

MANILSKÉ 
KONOPÍ

ČESKÝ ZPĚ-
VÁK (PETR)

NĚMECKY 
BABIČKA

MRAVOKÁR-
CE (ZŘ.) EXISTOVAT

DRUH MO-
HAMEDŮV

DROBNÉ PLE-
VELNÉ RYBY

DOMÁCKY 
LIBUŠE

KLOKTAVÝ 
ZVUK DÝCHÁNÍ

PAPOUŠEK
TŘEBA 
(NÁŘ.)

ČAJOVÁ 
RŮŽE

ČERNOCH

KAMARÁD-
KA FÍKA ŠVESTKA

IMUNITNÍ 
TEST (ZKR.)

ZNAČKA 
HERTZU

PROVO-
ZOVAT 

PEKÁRNU

JMÉNO 
VÝTVARNÍKA 

PIŠTĚKA

SHRNOUTI
ŽENSKÉ 
JMÉNO 
(11.4.)

Tis v Kamence
Tis červený (Taxus baccata) v Kamence, nazývaný také Bürgermeisterův tis, roste (1. tajenka) domu č.p. 46. Památ‑
ným stromem byl vyhlášen již v roce 1972. Jeho obvod kmene měří přibližně 210 cm a výška stromu je 15 m. Tis je 
zvláště chráněná rostlina a ve volné přírodě je velmi vzácný. Je celý jedovatý až na jedlý (2. tajenka) chránící seme‑
no. Jed chránil dřevo před parazity a neexistuje na něj lék. Dřevo tisu je tvrdé a v minulosti se používalo na výrobu 
(3. tajenka), vzácného nábytku a louten. 

Autor: Lubomír Rýpar
Tajenka z minulého čísla: 1. místního faráře   2. řadové výsadby  3. bohatou historii.
Podařilo se vám vyluštit tajenku? Blahopřejeme! Každý měsíc bude vylosován jeden výherce, kterému předáme dárek! 
Výherce z listopadového čísla: Radan Skřivánek z Vítovky. Gratulujeme! Tajenku můžete sdělit osobně společně se svým jménem 
v Turistickém informačním centru, elektronicky prostřednictvím e-mailu zpravodaj@odry.cz nebo telefonicky na tel: 556 768 162 
(3), a to do 20. dne daného měsíce. 


